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Valami nagy öröme bizonyára nincsen 
lorzanak abból a kongresszusból, amit az 
ország tanítói tartottak Bukarestben. A 
miniszterelnök már hónapok óta hadilábon 
ill a tanítókkal, kétszer egymásután be is 
tiltotta a kongresszusukat, harmadszorra 
mégis engedélyt adott rá, sőt saját sze­
mekében el is ment az oroszlánbarlang­
ba. hogy szemtől-szem he nézzen a felizga­
tna delegátusokkal.

Abból, hogy Jorga beszédet tartott a 
kongresszuson, nem is lett különösebb 
baj. A delegátusok nyugodtan végig hall­
gatták. amikor azonban a miniszter dolga 
végeztével kifelé tartott a gyiilésteremből, 
a tanítóknak is elfogyott a türelmük, fel- 
ugraltak a helyükről és nem a legépülete- 
<ebb szavakat kiáltották távozó főnökük 
után.

— Elég volt az ígéretekből — kiáltot­
ták — sztárjkba fogunk lépni.

Bár korántsem tartunk attól, hogy a 
tanítók tényleg sztrájkba fognak lépni, 
mégis el vagyuk képedve.

Hogyan, hát a tanítóknak sem kell Jor­
ga? Egy miniszterelnök, aki tanárember, 
még a tanítóknak sem tud a kedvére jár­
ni. akikkel szegről-végre kollégaságot 
tart ?

Kinek kelljen akkor?
Talán a susztereknek? Vagy a gyáro­

soknak. a kereskedőknek, a parasztoknak 
és hivatalnokoknak, akiket csak könyvből 
ismer a professzor ur?

Voltaképpen kinek kell hát akkor ez az 
egész kormány?

A pártvezérek ócska nótája
Már majdnem azt hittük, hogy ebben a 

nagy rumliban mindenki elvesztette a fe­
lét.

Szó sincs róla.
A an itt Romániában egy maroknyi em­

ber. akik annyit törődnek az egész válság­
gal. mint a dalai láma a biatorbágyi me­
rénylettel.

Nem holmi szobát adósokra gondolunk, 
akik elvesztették minden kapcsolatukat a 
valóságos élettel. Éppen ellenkezőleg. A 
pártvezérekről van szó, akik ennek a reá­
lis életnek a kellékeit tologatják jobbra- 
baira. mint a kulisszákat a színpadon és 
közben olyan vígan fújják ócska melódiá­
jukat. mintha a fél ország nem szaladgál­
na véres fejjel az uccákon.

Egyebet nem olvas az ember a bukaresti 
jelentésekben, mint azt, hogy a pártvezé­
rek között mélyreható ellentétek vannak.
' ajjon micsoda mélyreható ellentét le­

bet még a pártvezérek között? Amikor a 
vágtató események napról-napra egészen 
aj arcát mutatják az életnek. Amikor mind 
az. ami még tegnap ragyogóan uj volt a 
bártok programjában, ma már vigasztala­
nul ócska.

Miféle nézeteltérés lehet ebben a nehéz
órákban?

Az egyik pártvezér talán azt akarja, 
bogy lassan menjünk tönkre, a másik meg 
amellett szavaz, hogy minél gyorsabban 
fcssen ki az utolsó falat a szánkból?

Mert ha nagyvonalú és döntő cseleke­
detek helyett továbbra is a mélyreható el­
lentéteket vizsgálják a pártvezérek, egé- 
izen bizonyos, hogy előbb-utóbb tényleg 
Aafcremegyiink mindannyian.

Berlinben viszont 
me9 egyeztek

-Mialatt Laval Washingtonban nem tu­
dott Hoowerrel megegyezni, Berlinben 
jrandi olasz külügyminiszter m ege gye­
pit Brüninggel. Megegyezett anélkül, 
bpéy az olasz fasiszta nagyság előzőleg 
kikérte volna német elvtársai beleegyezé- 
^ Ez. — a bár egyelőre csak elvi ter­
mészetű megállapodás — sokkal nagyobb 
külpolitikai jelentőséggel rendelkezik, 
^nt első pillanatra látszik. Már az a kö- 
^Imény is, hogy Grandi éppen akkor járt 
^bnben, mikor Lávái Amerikában gán- 
’^rnlta el Németorsaág és égésé Európa ér-

Benyujtották a Marmorosch Bank kényszeregyezségi ké­
rését. Ä bukaresti törvényszék november 8-ra tűzte ki a 
kényszeregyezségi kérés tárgyalását. A Barna Nationale 
megnyugtató komünikét továbbittatett a külföldi sajtónak

Bucuresti-Bukarest, október 27. (Az Uj. 
Kelet tudósítójától). A Marmorosch Bank 
kényszeregyezségi kérése nemcsak a köz­
vetlenül érdekeltek között, hanem az 
egész ország közvéleményében mély ha­
tást váltott ki. Politikai és pénzügyi kö­
rökben ma is élénken kommentálják azo­
kat a körülményeket, amelyek a fizetés- 
képtelenség bejelentéséhez juttatták ezt a 
nemrégfen még megdönthetetlennek hitt 
intézetet. A Marmorosch Bank kényszer­
egyezségi kérése a külföldi sajtóban is 
hatalmas visszhangra talált. Egyes táv­
irati irodák túlzott jelentéseire támasz­
kodva, a külföldi lapok nagyrésze a bank 
csődjéről és a román pénzpiac katasztro­
fális megrázkódtatásáról adott hirt. A 
kormány kénytelen volt a hivatalos táv­
irati iroda utján ismételten megnyugtaó 
táviratokat küldeni szét a világba. A vál­
ság mai nyugtalan légkörében az ilyen 
cáfolatok nehezen találnak hitelre, vi­
szont a külföldi lapok túlzott jelentései 
csak arra jók, hogy idegességet idézzenek 
elő a viszonylag nyugodt belföldi pénz­
piacon.

A kormány tájékoztatja a kül 
földi piacot

A Rador távirati iroda ma délután a 
következő hivatalos kommünikét továbbí­
totta a külföldi sajtóügynökségekhez:

„A mai nap a Marmorosch Bank 
kényszeregyezségi kérése ellenére is 
nyugodtan telt el. Vezető bankoknál a 
betétvisszavonások alig haladták túl a 
normális kereteket. Egyes sajtóügynök­
ségek azon információi, amelyek szerint 
a Marmorosch Bank bezárása maga 
után vonta több vállalat összeomlását, 
alaptalanok. A tény az, hogy a Mar­
morosch Bank már régen megszűnt az 
ország nagyiparának alimentálója len­
ni. A mai nap eseményei ezt a tényt 
mindenben megerősítették. A Marma- 
rosch Bank kényszeregyezségi kérése 
izzolált tény, amely nem volt érezhető 
visszahatással a többi pénzintézetekre 
és vállalatokra. Ennek következtében 
teljesen ki van zárva, hogy a kormány 
bármilyen megszigorító intézkedést fo­

ganatosítani a bankforgalom terén“.
A Banca Nationala igazgatósága egyéb­

ként tegnap este a Marmorosch Bank 
igazgatósági határozatának nyilvánosság­
ra hozatala után ülést tartott, amelyen 
résztvett Auboin külföldi szakértő is. Meg

beszélték a kényszeregyezségi kérés vár­
ható visszahatásával kapcsolatosan szük­
séges intézkedéseket és elhatározták, hogy 
megfelelő pénzösszegeket bocsátanak a 
piac rendelkezésére.

A piac teljesen nyugodt
Hivatalos jelentés szerint egyébként az 

értekezlet megállapította, hogy a piac tel­
jesen nyugodt és a nagybankok saját 
erejükből tesznek eleget az igényeknek, 
az értekezleten felolvasták a külföldi 
jegybankoktól a Banca Nationala körtáv­
iratára kapott válaszokat. A külföldi jegy 
bankok megelégedéssel vették tudomásul, 
hogy a román kormány nem kíván meg­
szorító intézkedéseket foganatosítani.

Bukaresti lapok szerint a Marmorosch 
Bank igazgatóságának ismert határozata 
nem váltotta ki azt a hatást, amelytől 
tartani lehetett. A pénzpiac nyugodt yolt, 
a betétesek a normálisnál alig valamivel 
nagvobb mértékben jelentkeztek a ban- 
koKüál, amelyek simán bonyolították le 
az összes tranzakciókat. Remélik, hogy a 
Marmorosch Bank kényszeregyezsége nem 
fog újabb megrázkódtatásokat kiváltani 
a piacon. , . .* jjí

A Banca Marmorosch beadta 
a kényszeregyezségi kérését

Bucuresti-Bukarest, október 27. Ma dél­
ben egy órakor a Marmorosch Bank jog­
ügyi osztályának vezetői: Iunian volt igaz­
ságügyminiszter és Traian Alexandrescu, 
a bukaresti ügyvédi kamara dékánja, va­
lamint Tabacovici igazgató megjelentek az 
ilfovi törvényszéken és benyújtották a 
bank kényszeregyezségi kérését. A beter­
jesztett mérleg szerint a Marmorosch 
Bank aktívái négymilliárd 505 millió 324 
ezer 154 lejt tesznek ki, ezzel szemben a 
passzívák 4 milliárd 143 millió 325 ezer 
095 lejjel aktiv. A bank százszázalékos 
kvóta visszafizetését ajánlja fel a hitele­
zőknek, három éven belül, kamat nélkül. 
A törvényszék november 8-ra tűzte ki a 
kényszeregyezségi tárgyalást.

A bukaresti lapok érdekes adatokat kö­
zölnek a Marmorosch Bankhelyzetéről. A 
lapok rámutatnak arra, hogy a banknak 12 
ezer betétese van. betétállománya körülbe­
lül másfélmilliárd lejt tesz ki. A Mar­
morosch Bank az elmúlt három hónapban 
több mint másfélmilliárd lejt fizetett visz 
sza betéteseinek.

(Folytatás a 4. oldalon)

dekeit: bizonyos szimbolikus jelentőséget 
kölcsönöz a Grandi-Brüning találkozónak.

A fasiszta Olaszországot a válság sok­
kal erősebben fojtogatja, mint Németor­
szágot, csak ebben az országban a véle- 
ményterror nemcsak a legfőbb kormány­
zati elv, hanem a jajt és a sikolyt is ha­
tóságilag őrzik ellen. Ezért esik olyan ke­
vés szó az olasz válságról, holott a vál­
ság itt idézte fel a legszédületesebb nyo­
mort. Itt, a fasiszta paradicsomban.

Olaszország urai nagyon jól tudják ezt 
és azt is jól tudják, hogy ott, ahol a nyo­
mornak még panaszra sincs joga: leg­
könnyebben következhetik be a politikai 
és társadalmi robbanás. Olaszország mai 
urainak legfőbb érdeke tehát, hogy a vál­
ság valamilyen formában enyhüljön, épp­
úgy, mint Németországnak is ez az érde­
ke. Ezért van az, hogy a fasiszta Olasz- 

- ország, mely a nemzeti felszerelés fortisz- 
i szimóit zengte éveken keresztül, most a 
i leszerelés bárányává szelídült és Németor­

szág oldalán akarja megvívni a leszerelési 
ütközetet — Franciaország ellen.

A világháború utáni tizenkettedik év­
ben a két hajdani ellenség: Olaszország 
és Németország egymásra találtak a fran­
cia arany, a francia uzsora, a francia he­
gemónia ellen. Grandi és az egész hivata­
los Olaszország ma éppúgy Lavalékban 
látja a gazdasági talpraáUás akadályát, 
mint Brüning, vagy Hitler. Mindkét or­
szágban végsőkig kiélezett forradalmi 
hangulat terjeng, amelyet csak egy gyors 
mentőakció csökkenthetne. A veszély, a 
közös veszély pedig mindig a leghatáso­
sabb eszköznek bizonyult a faji és törté­
nelmi ellentétek leenyhitésére. Ez a közös 
veszély, a pillanatnyi érdekeknek ez az

Í összetalálkozása magyarázza meg Grandi 
és Brüning gyors egymásratalálását. Ma 

i csak regisztrálandó esemény, a közel jövő- 
I ben azonban már történelmi jelentőségű 
I tett lehet, hogy Berlinben megegyeztek, 
I mialatt Washingtonban ez nem sikerült.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Baron L. Pop (volt Urassal 
ucca) II. szám. Telefonszám: §-77 
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Antiszemitizmus a né­
met Köztársaságban

Fenti cim alatt dr. Fritz Marburg 
tollából igen érdekes könyv látott 
napvilágot. A könyvet Teodor Les­
sing előszava vezeti be, amelynek 
néhány nagyon aktuális és elgon­
dolkoztató passzusát alább közöl­
jük:

Teodor Lessing professzor a német 
zsidók reménytelen szenvedéseiről be­
szél. Egy minden közösségből kitaszí­
tott és az összes német pártok által 
bűnbakként kipellengérezett, védtelen 
kisebbség szenvedése ez, amely hiába 
hivatkozik jótetteire és komoly értékei 
re, hiába vértezi fel magát vagyonnal 
vagy ranggal, hiába menekül a nem­
zetközi szellemhez és hiába mámoro- 
sodik meg saját adottságaitól és te­
hetségeitől. Bármit is alkoson a német 
zsidó, az hiábavaló marad.

Azsidóság a Nyugaton az egyetlen 
életközösség, amelyet megrabolni, 
vagy igazságtalanul bánni vele. egé­
szen veszélytelen, sőt egyes kedélyek 
számára egyenesen kellemes és kifi­
zetődő. Egy védtelen és földnélküli 
nép ...

A német ember mélyen alámerült 
a nélkülözésekben... A tömegeknek 
egyszerű formula kell. És nincs egy­
szerűbb, mint az: „a zsidók a bűnö­
sök“. Ók valahogyan idegenek, tehát 
ellenségek... A legelfinomultabb lel­
kek is hiszik ezt. Ök mindenesetre egy 
bizonytalan lelkiismeretfurdalást is 
éreznek. Tétován nyugtalanítja őket 
a zsidókérdés meg nem oldhatósága. 
Ám a következő pszihoanalitikai hely­
zet áll elő náluk: „Ha valakivel szem­
ben bűntudat, érzése nyomja lelkedet, 
úgy öntudatlanul próbálod a nyomást 
olyképpen csökkenteni, hogy lehetőleg 
a másikat teszed felelőssé.“ „Nem ér­
demelt meg jobbat“. „Ö maga^ volt a 
bűnös“. A német ember sokat és gyak 
ran vétkezett a zsidóval szemben. Nem 

. szabad tehát elismerni a zsidók jó vo- 
I násait. A rosszakat azonban ki kell 

hagsulyozni. Ha nem igv cselekedne, 
ugv saját vétkét kellene elismernie. 
Ez pedig kényelmetlen volna....

... De a német zsidó panaszaival 
sem tudok teljesen egyetérteni. Nem 
a teljesítményükről, vagy nevekre 
való mellveregető hivalkodásról van 
szó. Nem is arról, hogy ajánlják ön­
magukat, mint hazafiak, mint jó pol­
gárok s mint hűen kereső adófizetők. 
Semmit sem remélek a fenyegetett 
üzletemberek érdekében alakított köz­
ponti és védelmi egyesületeiktől. Mert 
ezek az emberek, ha végső szükség kö­
zeledik, valószínűleg tömeges kikeresz 
telkedéssel, vagy további asszimiláció­
val fogják megmenteni magukat. (A 
német fasizmus és nacionalizmus leg­
hangosabb figurái már ma is zsidó 
származású, könnyedén kikeresztelke­
dett emberek.) Nem! Én azt kíván­
nám, hogy a zsidó nép, mint lelkiisme 
ret-mérlegelő, mint alkotó és mint 
vádló, a következőképpen beszéljen 
Németországgal: „Hogy a német ál­
lam és a német kultúra hozzánk ha­
sonló emberekkel rendelkezik, Német­
országnak áldása és nagy szerencséje. 
Nem akartok bennünket, hát jó! Mi 
nem tukmáljuk rátok magunkat Csak 
sértegessetek, helyezzetek bennünket- 
kivételes törvények alá, bántsatok, sőt 
mészároljatok. Ezzel meg is szűntök 
vezetőnép lenni. A mi sorsunk hire a.
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külvilágban s az elkövetkező időkben 
még nagy hullámokat fog verni. Min­
den gondolkodó fej. minden érző szív 
meg fogja vetni Németországot a zsi­
dókon ejtett igazságtalanságok mi­
att ...“

Természetesen tudom, hogy ez a 
beszéd is hiábavaló. A védteleneknek 
nincs barátjuk a világon. Én ismerem 
ezt a nélkülözést és osztom is. De nem 
hiszem, hogy primitiv népfanatizmust 
valaha is meg lehetett volna változtat­
ni az ész bölcsességeivel. A legrosz- 
szabb védelemnek tartom annak bi- 
zonyitását, hogy Németországban sok 
erős koponya, jó üzletemberek, ismert 
irók és vezetőpolitikusok zsidók, 
vagy zsidó származásúak. Ez nem 
fogja kiengesztelni a gyűlöletet. A mi 
helyzetünk kikristályosodottabb kell. 
hogy legyen. Mi erősen, vagy gyen­
gén, gazdagon, vagy szegényen, a fá­
radtak és terheltek táborába tarto­
zunk. akiknek sorsát vállainkra kell 
vennünk ...

Nincs kizárva, hogy az antiszemitiz­
mus Németországban bizonyos ideig 
hatalmon lesz. Hiszen ez a legkényel­
mesebb menedék az összes éretlenek 
és tehetségtelenek számára. A német 
zsidóság rosszabik részében uj gyáva­
ságok és betegségek fognak ki tenyész­
ni. A nemesebbeket kivándorlásra, 
vág}' heroikusán kétségbeesett cseleke 
Jetre fogja kényszeríteni. Javítani a 
rövid lélegzetű zsidógyülölet a legke­
vésbé sem fog. Németország vissza 
fogja kívánni zsidóit, mint ahogyan 
Spanyolország is visszakivánta. És a 
zsidómentés Németország még butáb­
ban és szellemileg még sivárabban fog 
kinézni. A népi kérdések megoldása, 
azonban a nemzeti és fajküzdelmeken 
túl fekszik. A sovinizmus talaján sem 
milyen emberi kérdést nem lehet meg­
oldani. A legkevésbé magát, a nemzeti 
problémát...

Szeretném Hitler, Ludendorf, Göb- 
hels, Bronnen. Salomon urakat, vagy 
hogy is hívják ezeket az ordító német 
zsidófalókat — az EMEK-nek egy sze 
lény krucájába vezetni. Rhodos szige­
tének szefárd gettójába elkalauzolni. 
Megmutatni nekik a sztambuli, vagy 
s.zaloniki zsidó proletár áhitatos aláza 
tát és rámutatni minderre a lemondás 
ra, bátorságra, önfeláldozó életre és 
az ideálhoz való odaadó hűségre, meg­
kérdezném a hatalomvágyé politiku­
sokat: „Mit láttatok ti tulajdonképpen 

<; zsidó néptől !“ Mit tudtok tényle­
gesen róla 1 Ti a zsidókat kereskedő 
városaitok bulvárdjairól ismeritek, 
ítéleteiteket abból a nyomtatott papi­
rosvilágból veszitek, amelyben léleg- 
zettek. Hát jó! Semis Miét és elpusz­
tulhat minden, amit zsidók építettek, 
az emberiségnek adományoztak. Hiába 
való lehetett a mi életünk. Az, hogy 
élt egv olyan nép, mint aminő a zsi­
dó volt, bog}' voltak emberek, akik­
ben annyi méltóság, annyi szépség, 
fínnyi lelki nagyság és alázatosság 
volt. mint arainőt én a zsidókban lát­
tam. ez igazol és fölemel bennünket 
messze szegény, tévelygő teremtmé­
nyek harcrii, irigységei és gyűlöletei 
fölé.

Primária Manieipiulni Claj. 
No. 8673—1931.
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zése hat évre történik, ez csupán azt 
kívánja jelenteni, hogy a hatodik év 
leteltével mandátuma lejárt, de sem­
miesetre sem azt, hogy ezen terminust 
megelőzően nem lehet állásából elmoz­
dítani. Alexianu ügyvéd a pénzügy­
minisztérium nevében rámutatott ar­
ra, hogy a Banca Nationala nem köte­
les a Burileanunak adott megbízatás 
visszavonását indokolni. A közigazga­
tási bíróság nem vizsgálja felül az

SELECT MOZGÓ Nagy sikerrel folytatja SELECT MOZGÓ

SCHNELLING és STMBLING
világhírű boxmérkőzésének bemutatását, melynek keretében műsorra kerül 

még VÁRKONYI MIHÁLY legújabb filmé:
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Jön: CONRAD VEIDT legújabb hangos filme:
Rn»nAPU«i ÁkfnSfák dráma Claude Farrere „Ember, ppszporiasai aki ölt“ c. világhírű regénye nyomán

A Burileanu-Anghelescu-Manoilescu-per a 
legfőbb semmitőszék előtt

Visszahelyezik-e állásába a Banca Nationala elmozdított
kormányzóját ?

Bucur esti-Bitka rest, október 27. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A legfőbb 
semmitőszék tegnap kezdette meg 
Burileanu volt bankkormányzó peré­
nek tárgyalását. Mint ismeretes, a 
Mironescu-kormány a második stabi­
lizációs kölcsön körül tanúsított ma­
gatartása miatt eltávolította a Banca 
Nationala éléről Burileanut, aki fel­
folyamodással élt ez ellen a közigaz­
gatási bírósághoz. A bukaresti tábla 
elsőfokon helyt adott Burileanu kere­
setének, elrendelte méltóságába való 
visszahelyezését, ezenfelül pedig visz- 
szamenőleg napi 5300 lej kártérítést,
500 ezer lej erkölcsi kártérítést és 80 
ezer lej perköltséget Ítélt meg javára.
Ugyanekkor elrendelte a tábla a Bu­
rileanu helyére kinevezett Anglielescu 
Constantin kinevezésének megsemmi­
sítését. A döntést a miniszterelnökség 
és a pénzügyminisztérium a legfőbb 
semmitőszékhez fellebbezték meg. Ha­
sonlóképpen felfolyámodással élt az 
ítélet ellen Constantin Anghelescu is, 
bár ő levonta a táblai döntés konzek­
venciáit és lemondott állásáról.

Felvonulnak az ügy védek
Románia jogászvilágának hatalmas 

érdeklődése mellett kezdődött meg a 
legfőbb semmitőszék előtt a maga ne­
mében páratlanul álló per tárgyalása.
A két fél képviseletében a főváros 
legkiválóbb jogászai állnak egymás­
sal szemben. Burileanut Istrate Mi- 
cescu és Haribal Teodorescu védik, 
míg a pénzügyminisztériumot Perie- 
teanu és Alexianu, a miniszterelnök­
séget Paleologu, Angheleseut pedig 
Iunian volt igazságügyminiszter kép­
viselik. A tárgyalás megkezdése után 
Perieteanu újabb semmi ségi okot je­
lentett be. hogy a tábla, mint közigaz­
gatási bíróság „ratione matériáé“ nem 
volt illetékes dönteni az ügyben. Mi- 
cescu kérte a semmitőszéket, hogy ezt I szán bej elnök nyitotta meg. Az ülés

elmozdítás opjxnlunus voltát, mert 
ebben az esetben túllépné hatáskörét 
és beleavatkozna a végrehajtó hata­
lom tevékenységébe. A tárgyalás folv 
tatását október 30-ra halasztotta h] a 
semmitőszék. Ekkor fog sorkerülni 
Iunian volt igazságügyminiszter be­
szédére. A tárgyalást hatalmas, főleg 
jogászokból álló közönség 1 taliga tt;: 
végig.

A jövő év februárjába ti 
amúgy is lejár Burilleanu 
megbízatása

Politikai körökben nagy érdeklődés 
sei néznek a semmitőszék döntése elé. 
Amennyiben ugyanis a semmitőszék 
helybenhagyná a táblai döntést, úgy 
rendkívül komplikált helyzet adódna 
elő. Az állam mindenekelőtt is tartóz­
na körülbelül 10 millió lej kártérítést 
kifizetni Burilleanunak. A kormány a 
lemondott Anghelescu helyébe kine­
vezte időközben Manoilescut. Ha Te­
hát Burilleanu el akarná foglalni a, 
bankkormányzói széket, úgy újabb 
pert kellene indítani a táblánál, Ma- 
noilescu kinevezésének megsemmisíté­
se érdekében. Visszahelyezésére mégi- 
aligha fog sor kerülni, mert a jövő év 
februárjában Burilleanu hatéves man 
dátuma lejárt.

Egy forradalmi jelentőségű találmány 
széntermelést egészen olcsóvá

fogja tenni
Lázár Romensky zsidó mérnök korszakalkotó gépe

a

ín
Moszkva, október 27. Az oroszorszá- 
lapok korszakalkotó találmányról 

számolnak be. Lazar Romensky zsidó 
származású mérnök egy olyan gépet 
konstruált, amely forradalmat fog elő 
idézni a bányászatban. A gép ugyanis 
egymaga kiássa a szenet, fölaprózza 
és berakja a kosárba. Húsz óra lefo­
lyása alatt, a gép képes 800 tonna kő­
szenet, vág}' egyéb bányaterméket ki­
ásni és berakni. A gép tökéletesítése 
esetén a produkció 20 óra alatt fölfo-

Végétért a konstantinápolyi 
Balkán-konferencia

Balkáni posta-unió létesítését, egészségügyi információs iroda 
felállítását határozta el a konferencia

Konstantinápoly, október 27. A Bal | dóan nyilvántartaná. Muktar bégnek
í kán-konferencia plenáris ülését Hasz- ezt a javaslatát is egyhangúlag foga«5 
i __________ , ' - -

Municipiul Ciuj, cumpärä pe eale de 
bei tape publica cu oferte inserts inchise 
$i sigilate 85.000 (optzeeisicincimii) kilo- 
grame óvás.

Licitatia se va t nea ín eonformitate 
cu dispozitiunile cuprinse in art. 88—110 
din legea Contabil .tätii publice in ziua 
de 26 Noemvrie on. 11 a. m. inaintea co- 
misiei de lieitatii. sala de pedintä.

Odatä cu ofertjle lor eoncurentii vor 
préda la mána Pre$edintelui comisiei 
numite o garanpe provizorie in numerar 
de 5% din suma cerutá drept pret pen- 
tru cantitatea de óvás oferitá.

Conditiunile de licitatie se pót vedea 
ín bíróul Serviciului Economic.

Cluj, la 23 Oetomvrie 1931.
Primária Menieipiului Claj.

a bejelentést ne vegye tudomásul, mi 
után későn terjesztették elő. Perietea­
nu replikája után a legfőbb semmitő­
szék ugv határozott, hogy a Perietea­
nu által felhozott kifogás felett a per 
lényegével egyidejűleg fog dönteni.

Köteles-e indokolni a vissza­
vonást a Bonca Nationala?

Ezután megkezdődtek a perbeszé­
dek. Paleologu a miniszterelnökség 
nevében bírálta az elsőfokú döntést. 
A tábla. ítéletében egyrészt elismeri, 
hogy a Banca Nationala kormányzó­
ja nem köztisztviselő, hanem kereske­
delmi megbízott, a másik oldalról vi­
szont elvitatja az intézettől azt a jo­
got, hogy ezt a megbízatást vissza­
vonja. A Banca Nationala tulajdon­
képpen magánvállalat és igy igazga­
tóinak megbízatását bármikor vissza 
lehet vonni. Ha a kormányzó kineve-

Elhiszi?
Sinclair: Iparbáró, Hamsun: Viktoria, 
Mikszáth: Mócsik, a nagyerejii, Petőfi 
válogatott versei és még ezer más 5 lej 
kötete a Lepage antikváriumban. Küld- 
jö be 30, 50, vagy 100 lejt, összeállítunk 
egy csomagot, nem tetszőt cserélünk. 

Kérjen ingyen jegyzéket!

megnyitása, után Koumings népszö­
vetségi delegátus a Népszövetség ne­
vében sok sikert kívánt a konferenciá­
nak, amelynek szerinte az a célja, 
hogy egy nemes ideált valósítson meg. 
A pacifista világorganizációk nevé­
ben a Nobel-dijas Quidde tanár üdvö­
zölte a Balkán konferenciát, amelynek 
működésétől az állandó Balkán béke 
megvalósítását várja. Azután felolvas 
ták a közlekedési bizottság jelentését, 
amely azt az óhajtást tartalmazza, 
hogy a konferencia tagjai kövessenek 
el mindent, hogy a Balkán forgalmi 
viszonyai megjavuljanak. A konferen

kérdésekben egy rezoluciót is kidolgo­
zott, amelyben különösen a Fekete ten 
gernek a Földközi tengerrel való jobb 
vasúti összeköttetését követelte. Papa- 
nasztaziu görög delegátus szólalt fel 
ezután és érdekes beszédében felvetet­
te a Balkán posta-unió megvalósítá­
sának a szükségességét. Papanaszta- 
ziunak ezt a javaslatát a konferencia 
egyhangúlag elfogadta és egy szükebb 
körű bizottság elé utalta.

Az egészségügyi bizottság nevében 
Muktar Akii bég azt javasolta, hogy 
a Balkán államok egészségügyi infor­
mációs irodát állítsanak fel, amely a 
Balkán egészségügy i viszonyait állan-

nyes lépéseket tett, befejeződött.

Őszi és téli ruhákat lególcsobban fest tisztit UNIÓ Cilii

^^erda^-^J

Zelea CoJ

kozható 1300 tonnára.
A szén előállítását rendkívül olcsó­

vá tenné a gép. azonfelül a bányában 
az embereknek néhány órát kellene tö: 
teniök naponta, ami a bányász életát­
lagát feltétlenül meghosszabbítaná. A 
gép hivatva van a nagy szovjet-biro­
dalom kőszén problémáját megoldani.

A szovjet gazdasági tanácsa elhatá­
rozta., bog}' haladéktalanul elrendeli a 
gép előállítását és iizembehelyezését.

ta el a konferencia.
A jogi bizottság előadója egy állan 

dó bizottság felállítását követelte, 
mely a Balkán jog egységesitésévei 
foglalkoznék. A konferencia ezt a ja­
vaslatot is egyhangúlag magáévá tet­
te. Mudchat bej. a gazdasági bizott­
ság előadója a jelentésében egy BaJ- 

i kánközi kereskedelmi kamara felálli- 
I tására tett javaslatot, amelyet a konfe 

rencia szintén egyhangúlag elfogadott 
i Ennek a Balkánközi kereskedelmi ka- 
' marának Konstantinápoly lenne a 
I székhelye.

. _ I A konferencia, amely a balkánközi
cia közlekedési bizottsága a forgalmi • államok közeledése érdekéből eredmé-
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gárdista, aki V 
Zeiea Codreanl 
autentikus Lisi

. szusra hívta el 
gyei szervezeti 
képpen a konF 
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nyék sem tört] 
rendre lehetet] 
lehet tehát éi 
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nek mindenne| 
és vasgárda.

A zsidóság! 
folytán Ghical 
fektusa betiltf 
tását és nyilai 
teljes erejévej 
tartása felett. I 
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ügyminisztéril 
hozzájárult a j 
Várad zsidósaj 
ügyminisztérij 
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— Tíz morfin injekcióval ölte meg ma­
gát egy budapesti orvos. Budapestről je­
lentik: Tegnap a Wesselényi ucca 58. sz. 
házban dr. Takács Márton főorvos tiz 
morfin injekcióval megmérgezte magát 
és meghalt. Az öngyilkosság oka: anyagi 
gondok. Takács dr. búcsúlevelében han­
goztatja, hogy önszántából halt meg- 
Életuntsága oka — mondja a levél — az 
volt, hogy félt a teljes elszegényedéstől. 
A novemberi házbér előtt állott, adófize­
tési kötelezettségei is fenyegették és 
kintlevőségeit nem tudta behajtani. 

Kénytelen volt tehát, — végzi sorait — 
a halált választani.

Gyár Reg. Férd. 133. Fiókod 
Reg. Maria 11, Str. Barltio 
2., Cal. Motiior 112.
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Zelea Codreanu dezavuálja Petringenar cipészmestert

Al-vasgárdisták akarnak nowem- 
ber 12-ikén kongresszust tartani 
Nagyváradon

Kél Vasgárda-kongressiusra 
várad! zsidóságnak

is van kilátása a nagy-

flmikor még a Gazeta de Vest is óvatosságra inti a hatóságokat
' ' ... , .. . ___ O Unlvr-vnt • Poli-in crpn a r lábbeli szak-
Oradea-Nagyvárad, október 27. (Az Uj 

Ke!et tudósítójától). A nagyváradi vas- 
ua’da kongresszus hetek óta tartó herce- 
. orcájában váratlan és érdekes fordulat 
következett be. Mint ismeretes, Petringe- 
aaru János volt lábbeli szakértő és vas- 
"ird'sta, aki a legutóbbi választásokon 
Lea Codreanu biharmegyei* híveinek 
autentikus Listavezetője jvolt, kongresz- 
gzasra hívta egybe a vasgárda biharme- 

-ei szervezetét Nagyváradra. Különös­
képpen a kongresszus terminusa egybe- 
ege+ta borsai zavargások perének nagy­
váradi fellebbviteli tárgyalásával. A hir 
érthető nyugtalanságot idézett elő Nagy­
várad zsidósága körében. A nagyváradi 
zsidóság leikéből még nem tudta kitörőim 
az i'dő a három évvel ezelőtti diakkong- 
rssszus sötét emlékeit. A borsai esemé­
nyek sem történtek oly régen, hogy napi­
rendre lehetett volna térni felettük. Meg 
lehet tehát érteni, ha a nagyváradi zsi­
dók bizonyos bizalmatlansággal viseltet­
nek mindennel szemben, ami kongresszus 
és vasgárda.

A Gazeta de Vest szónoki 
kérdései

A zsidóság vezetőinek intervenciója 
folytán Ghica herceg. Bihar megye pre­
fektusa betiltotta a kongresszus megtar­
tását és nyilatkozatban szögezte le, hogy 
teljes erejével őrködni fog a rend fenn­
tartása felett. Nem tudjuk pontosan, hogy 
mi történt ezután. Tény az, hogy a bel­
ügyminisztérium, mint legfelsőbb fórum, 
hozzájárult a kongresszus megtartásához. 
Várad zsidóságát kínosan érintette a bel­
ügyminisztérium magatartása. Az egyik 
nagyváradi zsidó lapban nyílt levél jelent 
meg. amelyben a nagyváradi zsidóság^ a 
múlt eseményeire való hivatkozással, kér­
te a belügyminisztert, hogy akadályozza 
meg a vasgárdisták összejövetelét. Arge- 
toianu helyett a nagyváradi Gazeta de 
Vest cimü politikai napilap reflektált a! 
nyílt levélre. A cikk szerzője: Alter Sco- 
tus megbotránkozásának adott kifejezést 
a nyílt levél tartalma felett s a nacio­
nalista demagógia néhány frázisának el- 
püffögtetése után feltette a szónoki kér­
dést: „A zsidóknak szabad Romániában 
cionista és egyéb gyűléseket tartani, a 
románoknak pedig tiltva legyen az, hogy 
gondolataiknak szabad kifejezést adja­
nak?1 Alter Scotus mindenesetre elmu­
lasztotta hozzátenni, hogy cionista gyű­
lésből még sohasem lett közcsendhábori 
tás. viszont a vasgárda máramarosi kul- 
turpropagandájának eredményeiről hete­
kig beszélt és nem éppen a leghizelgőbb 
hangon a világsajtó.

. Zeiea” Codreanu nem tud a 
kongresszusról

A Gazeta de Vest kardcsörtető cikké­
nek azonban egészen váratlan eredménye 
lett. A lap legújabb számában egy levelet 
közöl, amelyet Corneliu Zeiea Codreanu, 
a vas gárda legfelsőbb parancsnoka inté­
zett a Gazeta de Vest főszerkesztőjéhez. 
A levélben Zeiea Codreanu egész egysze­
rűen kijelenti, hogy sem ő, sem nagyvá­
radi szervezete nem hívtak össze semmi­
lyen kongresszust. A levél, mely Jasiból 
van keltezve, a következőképpen hangzik.

Főszerkesztő ur!
Olvasva b. lapjában a nagyváradi vas 

gárda kongresszus körül keletkezett po­
lémiát, köszönötemet fejezem ki önök­
nek igaz román magatartásukért és 
ugyanakkor kérem, hogy szíveskedjenek 
az alábbiakat közreadni:

A mi nagyváradi kongresszusunk híre 
nem egyéb, mint egy szenzációhajhász 
személy tréfájának eredménye.

Szenzációsak a nagyváradi „zsidóság 
nagyon kevéssé szerény igényei is, ha 
azt hiszik, hogy meg tudják akadályozni 
egy román kongresszus megtartását a 
szabad Romániában.

mert mi itthon vagyunk s akinek nem 
tetszik, az mehet oda, ahonnan jött.

Fogadja, kérem, magas tiszteletem ki­
fejezését. _____

Corneliu Zeiea Codreanu, 
Neamt megye ország­

gyűlési képviselője.

Eddig a levél, amely nemcsak hangja 
nál, de tartalmánál fogva sem alkalmas 
arra, hogy megnyugtatóig hasson a nagy 
váradi zsidókra. Ha a levélből következtet 
ni lehet, úgy Nagyváradon most a követ­

kező a helyzet: Petringenar lábbeli szak 
értőt a múltban viselt dolgai s főleg vá­
lasztási sikertelenségei miatt valószínűleg 
eltávolították Zeiea Codreanu szervezeté­
ből s helyét Busita professzorral töltötték 
be. Minthogy azonban Petringenar kong­
resszust akart tartani, nyilvánvaló, hogy 
ő ma is vasgárdistáknak adja ki magát. 
Nagyváradon tehát e pillanatban két vas- 
gárdaszervezet működik: egy hivatalos és 
egv nem hivatalos. A váradi zsidóknak te­
hát kilátásuk van arra, hogy Bihar me­
gyében nem is egy, hanem két kongresz- 
szust fognak tartani rövid időn belül a

vasgárda hívei. Már pedig — bármit is 
mondjon a Gazeta de Vest —, „a jóból is 
megárt a sok“.

Most már a Gazeta de Vest is 
aggodalmaskodik

A fejleményekkel a nacionalizmus nagy­
váradi orgánuma sincs túlságosan megelé 
gedve, mert Codreanu leveléhez a követ­
kező kommentárokat fűzi:

„Vagyis nem a vasgárda akar Nagyvára 
dón kongresszust tartani. Ebben az eset­
ben a hatóságok más szempontból kell, 
hogy megítéljék a kérdést s elővigyázatos 
nak kell lennie. Annál is inkább, mint­
hogy a belügyminisztérium november 12- 
ről 13-ára engedélyezte a „vasgárda ' 
nagyváradi kongresszusált. Erről a várme­
gyei prefekturát és a rendőrkveszturát is 
értesítették. Természetesen önként adódik 
a kérdés: a kettő közül melyik az igazi? 
Ki a vasgárda elnöke? Corneliu Zeiea Cod 
reanu, vagy Petringenaru ?“

Mi természetesen csak elégtétellel ve­
hetjük tudomásul azt, hogy a Gazeta de 
Vest elővigyázatosságra inti a nagyváradi 
hatóságokat. A nagyváradi zsidók sem 
akartak egyebet és elhiheti a Gazeta de 
Vest, hogy ez a kérdés lényege, nem pe­
dig az, hogy ki a vasgárda autentikus ve­
zére.

Amerika újra magára hagyja Európát

A newyorki és párizsi tőzsde hatalmas besszei 
reagált az amerikai eszmecsere kudarcára

Brüning is Amerikába készül ? A német közvéleményben is nagy 
csalódást keltett a washingtoni tárgyalások eredménytelensége. 
Laval értekezletre akarja összehívni a jóvátételben érdekelt 
hatalmakat

Newyork, október 27. Az Ile de France 
óceánjáró fedélzetén Laval francia mi-

en

Céltudatos
teg és szájápolást,tényleg 
fertőtlenítő szájvíz,enyhe 
íegpép és megfelelő fogkefe 

használatával erünk el.

OD ÓL-RENDSZER;
OD OL- szájvíz 

ODOL - íogpép 
ODOL~fogkeíe,

níszterelnökkel és kíséretével reggel 4 
órakor útra kelt Európa felé. Ezzel egy­

idejűleg diplomáciai körökben utalnak 
arra, hogy Amerikát a washingtoni eszme 
csere újra el fogja téríteni attól a szán­
dékától, hogy európai ügyekbe beleavat- 
kozzák, még ha a világot is menthetné 
meg fellépésével.

A Newyork Herald európai kiadásának 
távirata szerint Laval visszaérkezése után 
nyomban felhatalmazást kér a jóvátétel­
ben érdekelt hatalmak értekezletre össze­
hívására,

amelyen a jóvátételek további leszál­
lításának lehetőségéről fognak tár­

gyalni és uj tervet készítenek.
A konferencia megállapodásait Hoower 
elé fogják terjeszteni még a jövő év jú­
liusában lejáró Hoowerrmoratórium le­
járta előtt. A lap úgy tudja, hogy a jóvá­
tételt értekezletet Párizsba fogják össze­
hívni november végére, vagy december 
elejére.

A francia magatartással szemben Ame­
rikában elementárisán megnyilvánuló el­
lenszenv kivédésére az Echo de Paris 
hangoztatja, hogy a francia külpolitika 
mozgási lehetőségeiből mitsem vesztett 
.Washingtonban, sőt még meg is erősítette 
lehetőségeit.

Ezzel szemben több newyorki lap rámu­
tat arra, á

hogy Franciaország va banque politi­
kát folytat akkor, amikor nem ismeri 
fel, milyen veszedelmet rejt magában 
egyedüli nábobnak lenni a szegény 

emberek nagy tömegében.

Newyork, október 27. Borah szenátor 
sajtónyilatkozatban élesen támadja a La­
val és Hoower eszmecseréjéről kiadott 
hivatalos kommüniké semmitmondását. 
Tőzsdekörökben is kedvezőtlenül fogad­
ták a washingtoni tanácskozások sovány 
eredményét. ^

Az értéktőzsdén baisse volt. Az összes 
értékek jelentősen estek. Egyébként az 
értéktőzsde Párizsban is kedvezőtlenül fa 
gadta a washingtoni eszmecsero után ki­
adott hivatalos kommüniké szövetgét. Aa 
összes vezető értékekben áresés állott be.

Az amerikai Hearst-lapok szerint Brü­
ning is elutazik közelebbről Washington­
ba, hogy egyengesse Hoower európai út­
ját. Hoowert a januári hágai és a feb­
ruári genfi világkonferenciákra a hatal­
mak meg akarják hívni, hogy azokat sze­
mélyesen nyissa meg.

Berlin, október 27. A német közvéle- 
, ményben is nagy csalódást keltett a wa- 
j shingtoni eszmecseréről kiadott hivatalos 
1 kommüniké tartalma.

A Hugenberg-sajtó élesen szembe for­
dul a hivatalos nyilatkozattal s megálla­
pítja, hogy Amerika újra magára hagyta. 
Európát és szabadkezet enged Francia- 
országnak hegemóniája továbbfejleszté­
sére. Emiatt a német nemzeti párt lapjai 
azt ajánlják, hogy Európának magárai 
kell találnia és saját erői összefogásával! 
szembeszllania Franciaország tulhatalma- 
sodása ellen.

Halmiban ismeretlen tettesek ki akarták fosz­
tani a meggyilkolt Weisz Endre

pénzváltó sírját
Kilenc sírkövet törtek le a halmi zsidó temető merénylői

Halmi, október 27. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától). Újabb felháborító kegyeletsér­
tés történt a napokban, amely ezúttal a 
kis északi határállomásnak,Halminak zsi­
dóságát tartja izgalomban. Október 22-én 
a halmi zsidó temető őre megdöbbenve lát 
ta, hogy néhány sirkövet lelkiismeretlen 
emberek letörtek a temetőben. A temetőőr 
azonnal végigvizsgálta a temetőit és meg­
állapította, hogy

kilenc darab sirkövet rongáltak meg 
Busita professzor, a mi biharmegyei az ismeretlen tettesek,

Kt.-.-™tü.>k eln5k?;,JeÄ i akik ezenkívül a legelvetemültebb kegye-ÄÄ“mSt la^uk, I «sértést kieételtft meg elkövetni.

Néhány hónapja nyugszik a halmi te­
metőben Weisz Endre, a halmi pénzváltó 
egykori tulajdonosa, akit egy állomási hor­
dár borzalmas módon gyilkolt meg. Weisz 
Endrét a zsidó rituálék szerint felöltöz­
tetve temették el, lábára vadonatúj csiz­
máját húzták fel és együtt temették el jó 
állapotban levő télikabátjával. A temető- 
gyalázók úgy látszik a halottfosztogatást 
is meg akarták kísérelni. A temetőőr 
ugyanis

teljesen szétdulva találta Weisz 
Endre sírját, melyet a tettesek ki 

akartak ásni.
Nyolcvan centiméter mélységben sikerült

is ez nekik, de ugylátszik hajnalodni kez­
dett és ekkor nyomtalanul elmenekültek.

A csendőrség azonnal bevezette a nyo­
mozást a lelkiismeretlen tettesek kézreke- 
ritésére, annál is inkább, mert a városka 
zsidóságát a legnagyobb izgalomban tart­
ja a felháborító cselekedet.

Cukorkagyáraknak
st&niolt, alumíniumot, préselt képet, se- 
lyempapirt legolcsóbban szállít Lepag* 
Cluj-Kolozsvár. Mintát, árajánlatot in­

gyen küld.
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Ä kolozsvári bankok 
kellő felkeszfiitséggei

rendelkeznek
(Első oldali cikkünk folytatása)
( luj-Kolozsvár, október 27. A kolozsvári 

pénzintézetek vezetői tegnap délután érte­
kezletet tartottak, melyről a következő 
kommünikét adták ki:

A kolozsvári román és kisebbségi inté­
zetek tegnap bankközi értekezletet tartot­
tak, amelyen megbeszélték azokat az ese­
ményeket, amelyek a Banca Marmorosch, 
Blank & Co. bankház kényszeregyezségé­
vel kapcsolatban felmerültek. Az értekez­
let megállapította, hogy az összes hely­
beli pénzintézetek kellő' felkészültséggel 
rendelkeznek az egyes intézetek szabály­
zatai szerint eszközlendő beíéíigénvlések 
kielégítésére és igy különleges intézkedé­
sek megtételének szükségessége nem fo­
rog fenn. A kormány s a Román Nemzeti 
Bank álláspontja is fedi ezt a határozatot 
es ezek a felelős fórumok hivatalosan kö­
zölték. hogy semmilyen rendkívüli, vagy 
korlátozó rendelkezésekre szükség nin­
csen és ilyenek megtételére nem kerül sor.

A Banca Nationaia kolozsvári 
fiókjának közleménye

A Banca Nationaia kolozsvári fiókjá­
nak igazgatója: Jonescu, ma este hét óra­
kor magához kérette a sajtó képviselőit 
és közölte velük, hogy a pénzpiac helyzete 
nyugodt, éppen ezért a kormány nem ki­
van semmilyen megszorító intézkedést fo­
ganatosítani.

Asszemsfok, férfiak, kicsinyek es nagyok
csak BRÁZAY sésborszeszt

SÜSS
A helyzet semmit sem engedett feszült­

ségéből Cyprus szigetén
Újabb bombavető repülőgépek érkeztek a szigetre Egyiptomból

London, október 27. Cyprusban az 
erélyes rendcsinálás! akció ellenére is 
tovább tartanak a zavargások. Újabb 
angol osztagok szállottak a szigeten 
partra. Az angol gyarmatügyi rninisz 
tér a cyprusi görög konzultól meg­
vonta a működési engedélyt s a kon­
zulnak el kellett hagynia a szigetet. 
A zavargók Nikosia ban és Kerynia- 
ban középületekről letépték az angol 
lobogót s helyére görög zászlót tűz­
tek ki. Limassol környékén elvágták 
a telefon és táviró vonalakat, két köz­

úti hidat összeromboltak és a kikötő­
ben tömegesen helyezkedtek szembe 
a fennálló törvényekkel megkezdve a 
sónak a tengerből való kitermelését. 
A helyzet^ még semmit sem engedett 
feszültségéből. Kréta szigetéről a Co­
lombo cirkálót is Limassolba rendel­
ték azzal a célzattal, hogy legénysége 
a. rend helyreállításában segédkezzék. 
Egyidejűleg Cyprusba Egyiptomból 
újabb bombavető repülőgépek érkez­
tek. A rendcsinálás folvik.

Teljes összhang jött létre a világválság 
kérdésében Brüning és Grands között ~

Amikor a vonat a második őrház 
előtt gördült el. az egyik telefónpózns 
ledőlt. A telefondrótok még hat póz­
náit rántottak magukkal, amelyek a 
hossza szerelvényre zuhantak le. Aa 
egyik pózna egy magas, nyitott fék­
házra dűlt és

halántékon sújtotta a, fékben utazó
German Constantin 18 éves maros 

peresei CFR munkást.
A szerencsétlen fiatal munkás a va­
gonba zuhant, ahol az eséstől négy ol­
dalbordája összetörött.

A vonaton utazó munkások között: 
óriási pánik tört ki, mert a többi, le­
zuhanó póznák is több embert megse­
besítettek. Három munkás súlyosa nh- 
és a vonatvezető könnyebb sérüléseket 
szenvedtek.

A vonat azonnal megállóit, és a Tele­
fondrótok eltakarítása után lassú tem 
púban futott be a vonat a ludasi állo­
másra, ahol orvost hívtak a sérültek­
hez. German Constantinról megálEV- 
tották, hogy életveszélyes sérüléseket 
szenvedett. A kórházba való száll Uns 
közben a fiatal munkás kiszenvedetk 
A nyomozás megindult annak meg­
állapítására. hogy a póznák lezuhaná­
sáért kit terhel a felelősség.

Nagyszabású építkezések 
Tei-Avivban

Tel-A viv, október 27. Az utóbbi idő 
ben, annyi évi szünetelés után. újra 
lázas építkezési mozgalom észlelhető 
Tel-Avivban. Ez az építkezési moz­
galom ugyan nem hasonlítható össze 
az 1920—25-ös évek amerikai tempójú 
építkezéseivel, amikor havonta 100— 
2Ö0 uj ház készült el, sem azokkal a 
nagyarányú építkezésekkel, amelyek 
az utolsó évben Haifában, a kikötő- 
építés haladásának folyományaképpen 
megindultak — mindazonáltal azt bi­
zonyítják. hogy Tel-Aviv még korán 
-om érte el fejlődésének tetőpontját. 
A kisebb házakon kívül, amelyek a ne 
-yedekben épülnek, a város központ­
úiban két-három. 1 sőt n egyemeletes 
;iuary épületek egész -órán dolgoznak. 
Némelyek véleménye szerint ez az ép it 
kezes arra vezethető vissza, hogy a 
. onttal szemben bizalmatlanság ural­
kodik, míg az ingatlanok értéke, lak­
bérek. stb semmilyen ingadozást nem 
mutatnak. így nagy építkezések foly­
jak a Balfour és a IIámhám uccuiban 
; törvényszék mellett az Allenby utón 

Tschleuow. Bialik és Boroclmw uc­
cukban, valamint a Herzi utón. Uj 
nagyszabású gyárépületeket emel á 
Lodzia, textilgyár és uj székházat az 
Angol-Palesztina bank.

* Berlin, október 27. Grandi tegnap 
audiencián volt Hindenburg elnöknél, 
majd folytatta Briininggel eszmecse­
réjét.

A két kormányférfi megtárgyalta 
a két napon át folytatott tanácskozá­
sokon az összes aktuális politikai és 
világgazdasági kérdéseket. A két ál­
lamférfi felfogásában a legtöbb kér­
désben sikerült a teljes egyöntetűséget 
megállapítani. Grandi és Brüning a

világgazdasági válsággal kapcsolato­
san leszögezték. bog}- most már csak 
az összes államok tervszerű együtt­
működése utján lehet reménység a 
válság enyhülésére.

Az olasz külügyminiszter nem uta­
zott el Berlinből, noha látogatásának 
hivatalos része véget ért. Ma még a 

I német birodalmi főváros üzemeit te- 
! kinti meg s csak este utazik el.

'» -.ysv,--

: i- feszüli érdeklü- 
desssF várja m angol válais- 

tésok eredményéi
A szavazók nagy számban vonulnak fel az urnák elé. A nem­

zeti kormány győzelmét várják politikai körökben
London, október 27. Anglia és a vi- 

j lág még soha sem várta .akkora fe­
szültséggel a választásokat. A pártok 
választási tevékenysége tegnapra érte 
el tetőpontját. A harc nagyságára jel­
lemző. bog}- egyedül Londonban a 
pártok mintegy 25 ezer agitátora volt 
működésben. A karhatalom mindenütt 
megfelelő számmal vonult fel a szava­
zás rendjének biztosítására. A mandá­
tumokért 1233 jelölt küzd. míg 68 ke­
rületben a jelölteknek nem volt ellen- 
jelöltjük s igy máris megválasztottak­
nak tekinthetők.

Délig vidékről sem jelentettek se- 
honan rendzavarást.

Osesé- népszerű regényei.

Hac nurg: Ache 1 Haam 25L
Gratz: A zsidók egyetemes törté­
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túra .....................................................so L
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Általános meggyőződés. hogy

1 nemzeti egység kormánya, győztesen 
: fog kikerülni a választásból. A. Lloyd 
! biztosítónál kötött választási fogadá­
sok legnagvobb része 200 főnyi kor- 

i mánytöbbségre szól.
A szavazók nagy számmal vonultak 

I fel az urnák elé.
Az anglikán egyház összes templo- 

: mai és képolnái ma reggeltől kezdve 
1 éjjel-nappal nyitva, maradnak, hogy a 
I választók akadálytalanul fordulhassa­
nak a templomokban a Gondviselés- 

j hez végső határozásuk előtt. Egyide- 
I jüleg Chiappe párizsi rendőrfőnök az 
4 angol «fővárosba érkezett a választás 
' lefolyásának tanulmányozására.

Szőveíkezési alapon szer­
vezik meg a német 

zsidókat
A szövetkezetekbe bevonják a németorszá­

gi zsidóság összes termelő' rétegeit

Berlin, október 27. A berlini zsidó­
ság vezető elemei az elmúlt napokban 
a Bne-Brith páholy helyiségeiben 
nagyfontosságu értekezletre jöttek ö-z 
sze, amelyen elhatározták, hogy egv<- 
sületet alakítanak a németországi zsi- 

! dók szövetkezeti utón va ló támogató - 
1 sára... A szövetkezetbe belevonják a né 
metországi zsidóság összes termelő 
erőit, A szövetkezetei úgy akarják ki­
építeni. hogy^ példaadásúl szolgáiba- 
son a birodalom minden más rétene 
számára is.

Az ideiglenes elnökségije bele válasz­
tották a német birodalom legkimag: - 
lóbb zsidó nemzetgazdászait: Gust, v 

j Benariot. Georg Ka restit. Wille nn 
Kleemant, Heinrich Stahlt és a Dor­
sche Bank elnökét: Oszkár Was- 
mannt. Az egyesület propaganda4 " 
már meg is kezdte Wilhelm Kleem - 
nak eg}* nagyszabású beszédével. íre- 
lyet ezrekre menő hallgatóság Al ­
mon dott a gazdasági krízisről és a V- 
niet zsidóságnak a gazdasági életó" a 
való szerepéről.
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Marosludas melleit hat telefonozna zuhant egy teher vonatra 
melynek következtében egy munkes meghalt, hármán suHosan

megsebesültek

.Liverpoolban a gabonatőzsde irány­
zata szilárd. Londonból jelentik: Live - 

, poolban a gabonatőzsde irányzata szilár.
; s Csikágóban 2—8 centes áremelkedésk 
í voltak.

A rendőri kihallgatás elől — az uccz 
kövezetére. Bukarestből jelentik: A kim- 
nevi sziguranca ma délelőtt kezdte meg 
Achimovici Aria kommunista agitátora 
kihallgatását. Kihallgatás közben a leány 
egy adott pillanatban feiszakitotta a te­
rem egyik ablakát és levetette ma rá" 
ucca kövezetére, összetört tagokkal szál­
lították be a kórházba.
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^ Ludas-Marosludas, október 27. (Az 
C j Kelet tudósítójától.) Borzalmas kö 
rülmények között történt vasúti sze­
rencsétlenség tartja izgalomban Ma­
rosludas közönségét. A besztercei vo­
nalon egy 16 kocsiból álló üres szerel­
vény jött Marosludas felé, melvre 
mintegy harminc CFR munkás szál-

[ !ot ^eJ: A vonat zavartalanul folytat- 
1 Ly útját a marosludasi állomást meg- 
. előző második őrházig, ahol a vonat 
; jagy kanyarulatot tesz. A vidéken egv 
félórával ezelőtt nagy szélvihar vonult 
végig, mely úgy látszik, megrongálta, 
a palya mellett felállított telefónpoz- 
nákat.

T3 ZSDE
Kolozsvár, október 27. Márka 40. hol- 

land forint 68.60, dollár 168.50, font 075. 
francia frank 6.70, líra 8.80, cseh korom 
4.971/2, pengő 27, dinár 3, shilling 22.30. 
svájci fr. 33.15, zloty 19.50, belga fr. 24.

ÁTMENETI KÁBÁT
RAGLAN la FLAUSCH

M. Neumann ruhaarukaz uuj,
• • • • Les 1700 és feljebb

• ■ • • Lei 3000 és feljebb

i A T Ä UN IREI 14. ^

Szerda. 19,j

Bucuresti-Bul
igéiét tudósitójl 
beipoütikai éld 
,/Pti uarasztpárj 
8 kormány he«
Exarsallnak a r 
szusán tartott 
behatóan fogla 
tanácskozásaivá
ük azt, hogy a 
resztvett a párt 
Ebből nyilvánvl 
Maniu csupán 
n éhségéről mon 
szavonulni telj!

Az elnöki tai 
tartották meg ^ 
vettek Mihaiac 
lunian. Popovi^
Sándor hiányzc 
telten felhívta 
az elnöki széke 
hogy erről nemj 
menyek között, 
széről kérte az 
gösen oldják 
elnökségének pi 
lachet ajánlott«

Midőn Tituled 
Curentul szer 

mondotta:
— Előbb mer 

icgy vállalja-^ 
ogy akarja-e.
A lapok eb 

ogy Maniu n 
iart éléről va 
ért valószín 

bem fogja Tit 
lart elnöksége 
aint ahogyan 
lisztereinök ej 

gyta a fővái
délután

A
már

Ami a komm 
perui szerint a 
lasági esemén; 
ívire a korma. 
; szinajai t 
lagadt. Váltói 
zavazása elet 
onyos, hogy 
egfőbb alkon 
►izaimát éivez, 
iogj- ez a biz 
ibbi tagjaira 
onyos egv-ene 
:ek ütötték fel 
cm értenek e 
e*-üel, amelye 

költségvetés 
psgn foganat: 
zik kizártnak.

Stak;

|UJ

1000-né 
cepL A 
szép

bi

a pi



Szerda, 1931. október 28.1931. október 28 63 K fi fi B I

t a második őrh;U
egyik telefónpózna 

írótok meg hat pó2.
kukkal, amelyek a
[re zuhantak le. 
magas, nyitott fék.

\ttn a fékben utazó 
hVa IS eres maros 
I R munkást.
[atal munkás a va- 

az eséstől négy ob 
Irött.
ó munkások között 
ki. mert a többi, ]e- 
|íöbb embert megse- 

munkas súlyosabb- 
[ in n yehb sér ül éseket

megállóit és a tele­
pi sa után lassú tern 
[vonat a hidasi álló­
it hívtak a sérültek- 
jantinről megáüapi- 
-szélyes sérüléseket 
lázba való szállítás- 
i' a kés ki szenvedett. 
rulult annak meg- 
[i póznák 1 ezuhané- 
lelősség.

alapon szer- 
a német 

6kat
r on jak a németorszá- 

termelő rétegeit

[- A i Kuli ni zsidé- 
V ilt napokban 

helyiségei! >ei; 
r: • " !;ittek ősz

l K Kl-

nyzata szilára

élői — az ueca

ott kezdte meg 
ista agitátornö 
közben a leány 
fzakitotta a te- 
totto rnasfát az 
tagokkal szál-

•i_

■ 02.50 
fr. 24.

':iAIH

Királyi előjogokról beszélt Averescu marsall a néppárt vasárnapi kongresszusán

Averescu megadta a hard lelt a kor­
mány és a jelenlegi kormányzási 
rendszer elleni küzdelemre

A költségvetés megszavazása után változások lesznek a 
belpolitikai életben?

Buvuresti-Bukarest, október 27. (Az Uj 
Xeiet tudósitójától). Három kérdés áll a 
belpolitikai élet középpontjában: a ném­
eti parasztpárt elnökségének problémája, 

kormány helyzete és végül Averescu 
marsallnak a néppárt vasárnapi kongresz- 
,zUSán tartott beszéde. A bukaresti lapok 
behatóan foglalkoznak Maniu bukaresti 
tanácskozásaival és különösképpen kieme­
lik azt. hogy a nemzeti parasztpárt vezére 
rászívott a párt elnöki tanácsának ülésén. 
Ebből nyilvánvalóan következik az, hogy 
Maniu csupán a nemzeti parasztpárt el­
nökségéről mondott le, de nem akar visz- 
,:avonulni teljesen a politikai élettől.

Maniu nem akar visszatérni
Az elnöki tanácsülést Lúgosán lakásán 

tartották meg s azon Maniun kívül részt- 
vettek Mihalache, Miror.escu, Madgearu, 
lunian, Popovici Mihály. Egyedül Vaida 
Sándor hiányzott. Az elnöki tanács ismé­
telten felhívta Maniut, hogy foglalja eh 
az elnöki széket. Maniu azt válaszolta, 
iogy erről nem lehet szó az adott körül­
mények között. Ezzel szemben a maga ré­
zéről kérte az elnöki tanácsot, hogy sül­
ősen oldják meg a nemzeti parasztpárt 

elnökségének problémáját. Maniu Miha- 
achet ajánlotta utódául.

Előbb meg kell kérdezni Tí- 
tulescut

Midőn Titulescu személye került szóba, 
Curentui szerint Maniu a következőket
ondoíta:
— Előbb meg kell kérdezni Titulescut, 
;gy vállalja-e, azután pedig a pártot, 
így akarja-e.
A lapok ebből arra következtetnek, 
;gy Maniu nem tekinti véglegesnek a 
n éléről való visszavonulását. Éppen 
n valószínűnek tartják, hogy Maniu 

m fogja Titulescut a nemzeti paraszt­
it elnökségének elfogadására felkérni, 
vt ahogyan arról szó volt. A volt mi-

- terelnék egyébként kedden délben el-
.a a fővárost és Kolozsvárra utazott.’ 

délután folytatja útját Badacsonyba.
A bukaresti sajtó ismét a kor­
mány helyzetét fejtegeti

Ami a kormány helyzetét illeti, az Ade- 
- szerint a legutóbbi pénzügyi és gaz- 

-ági események megingatták valameny- 
íre a kormány önbizalmát, amely a ki- 

-zinajai beszéde után alaposan meg- 
iga . Változásról a költségvetés meg- 
avazása előtt szó sem lehet. Annyi bi- 
“yos, hogy Argetoianu továbbra is a 
gfo: b alkotmányos fórum legteljesebb 
Z£Ai:í: élvezi. Nem lehet azonban tudni, 
gy ez a bizalom kiterjed-e a kormány 
U- tagjaira is. A kormányon belül bi- 
V " enetlenségek és elégedetlensé­

ge ütötték fel fejüket. Egyes miniszterek 
A ej k egyet azokkal az intézkedé­
se . amelyeket a kormány, különöskép 
e . vetés összeállításával kapcsola- 

anatosit. Éppen ezért nem lát- 
U: e:zé -ínak, hogy a költségvetés meg-

í szavazása után a belpolitikai élet érde- 
: kés változások színhelye lesz.

Miért nem akart beszélni Goga?
; A harmadik, az érdeklődés homlokteré- 
j ben álló esemény Averescu marsallnak, a 

néppárt vasárnapi kongresszusán elmon­
dott beszéde. Mindenekelőtt is feltűnő 
volt, hogy Goga szombat délután audien­
cián jelent meg az uralkodónál, nem szó­
lalt fel a kongresszuson. Hasonlóképpen 
nem szólaltak fel az ő politikai barátai 
sem. A hallgatóság hosszú ideig zajosan, 

I sőt botrányosan követelte, hogy Goga is 
beszéljen. Végül maga Averescu marsall 
volt kénytelen közbelépni s lecsillapítani 
a kedélveket.

Averescu marsall beszédében mindenek­
előtt is elmondotta politikai karrierjének 
történetét. Kijelentette, hogy nem szemé­
lyi ambíció vitte őt a politikai pályára. 
Ferdinánd király beszélte rá, hogy vállal­
jon aktív részt a politikai életben és sza* 
baditsa meg őt a liberálisok teljhatalmá­
nak fojtogató nyomásától. Ezután elmon­
dotta, hogy 1921-ben és 1924-ben a libe­
rális intrikák távolították el őt teljesen 
megérdemeletlenül a hatalomról. Majd az 
uralkodó alkotmányos jogait kezdte anali­
zálni. Leszögezte, hogy a királyi előjogo­
kat csakis az alkotmányosság szellemében 
lehet gyakorolni. A közszellem és a koro­
na előjogainak gyakorlása között feltétle­
nül meg kell őrizni a természetes kapcso­

latokat. Veszedelmes hiba volna — mon­
dotta Averescu marsall —, ha a királyi 
privilégiumok gyakorlásához az önkény is 
hozzájárulna, ebben az esetben olyan túl­
zásokhoz juthatnánk el, amelyek Caligula 
idejét idézik az emlékezetünkbe.

Ebből a figyelemreméltó passzusból 
nyilvánvalóan kiviláglik, hogy a marsall 
fölöttébb elégedetlen a jelenlegi politikai 
állapotokkal. Averescu, aki az alkotmányos 
restauráció egyik előkészítője volt, úgy 
érzi, hogy az ő személyét nem veszik fi­
gyelembe, Gogával szemben, aki szemmel 
láthatóan a legfőbb szimpátiáknak ör­
vend. Valószínűleg ebben leli magyaráza­
tát Gogának a kongresszussal kapcsolatos 
magatartása is. A marsall egyébként be­
széde során kijelentette, hogy legfelsőbb 
helyről felhatalmazták őt annak határo­
zott megcáfolására, mintha az uralkodó 
a pártok megsemmisítését kívánná. Az 
Adeverul szerint főleg a legutóbbi ese­
mények hatása alatt a vezető fórumok 
magatartása jelentős mértékben megvál­
tozott. A lap szerint az idő vállalta ma­
gára azt, hogy bizonyos teóriákat, módosí­
tásokat és kormányzási rendszer megvál­
toztatására irányuló kísérleteket likvidál­
jon. Az Adeverul kiemeli végül, hogy Ave­
rescu marsall beszédével megadta a harci 
jelet a jelenlegi kormány és kormányzási 
rendszer elleni küzdelemre.

Egy haiotíja és több súlyos sebestilíje van 
egy jasi moziban történt tuzkatasztrófának

Hat. tűzoltó közül hármat súlyos mérgezési tünetek között szállítottak kórházba
Bucii resti-Bukarest, október 27. (Az j bői álló közönségből több sebesülés is ; akarta a kabinból kimenteni, súlyos4 í \ r . 1 a  i. _ 1   'i 1 •___ 1 •• 1 ^ 1 ' ' -i •• ír 1Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap Jasi 

egyik mozijában borzalmas tragédia 
történt, amelynek egy halott áldozata 
is van. A Geltzer moziban, este hét 
órakor, a második előadás végén tűz 
ütött ki a. gépkamrában. A láng a ka­
mara ablakán keresztül hatolt a néző­
térre és óriási pánikot idézett elő. A 
közönség egymás hegyén-hátán rohant 
ki a teremből és a különösen gyerekek

történt. Az emberek egymást tiporva 
menekültek a vészkijáratokhoz.

Azonnal tűzoltóság érkezett a szín­
helyre, amelynek rövidesen sikerült lo 
kalizálnia a tüzet. A gépkamrából azon 
ban nem tudták kimenteni a gépész 
egyik segédmunkását, Pét re Macen- 
co beszarábiai orosz fiút, aki mikor a 
tűzoltók ráakadtak, már szénné égett. 
Az egyik alkalmazott, aki a filmet

sebesülések árán menekült a tiizvész- 
I bői.

Hat tűzoltó, akik a veszedelem el­
hárításán dolgoztak, eszméletüket vesz 
tették. Hármat közülük a film égése­
kor előálló gázuktól megmérgezve, sú­
lyos állapotban szállítottak a zsidó 
kórházba. A tűz az egész éjszaka fo­
lyamán égett és csak a hajnali órák- 

I ban sikerült lokalizálni.

Egy bécsi cionista vezér „élelmezési hads<
réggé 1*4 akarja megoldani a világ

válságátzdasa
Popper-Lyn eus tanításainak gyakorlati megvalósítását hirdeti Robert Stricker
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Kapható a z
^ KELET könyvosztályában

Becs. október 27. Robert Strieker, az 
ausztriai zsidó közélet kiváló tagja érde- 

i kés és feltűnést keltő cikket irt Josef 
I Popper-Lynkeus költő-filozófus ismert 
j nemzetgazdasági tervéről: az „élelmezési 
■ hadseregről:'. . ,/
1 „Egy zsidó zseni — írja Stricker — 
; évtizedekkel ezelőtt megmutatta az éhező 
testvér felé vezető utat, azt az ösvényt, 
amelyre az állam nagy urai, a községek 
vezetői, a pártok félve lépnek. A Cseh­
országból származó, Bécsben élő zsidó 
költő, J. Popper-Lynkeus mérnök alapo­
san áttanulmányozta mindazt, amit a szo­
ciológiai és nemzetgazdasági tudomány 
produkált. Elmélyült bennök, ahogy csak 
a nagy képességűek tudnak elmélyülni“.

„Szerinte a szociális kérdés nyitja ab­
ban a felismerésben rejlik, hogy minden 
embernek joga van születése jussán a lét­
minimumra : ételre, ruhára, hajlékra. An­
nak a kötelességnek a teljesítését, hogy 
minden ember megkapja létminimumát, 
áthárítja az „élelmezési hadseregre“. 
(Nähr-Armee). Ha a társadalom meg­
tudta szervezni a „védelmi hadserege­
ket“, akkor ennek a társadalomnak most, 
a szükség és Ínség nehéz napjaiban meg 
kell teremtenie az élelmezés és ellátás 
hadseregeit".

Minden nőnek és férfinek kötelessége 
néhány évig szolgálatot teljesítenie ebben 
a munka- és élelmezési hadseregben, 
amely megteremti az eszközöket, hogy 
minden ember számára természetben adas 
sék az életszükséglet különböző atribu- 
tuma. Amikor az ember eleget tett élel­
mezési kötelezettségének, amikor mögötte 
van már az élelmezési hadseregben eltöl­
tött szolgálata, akkor — szabad. Fölsza­
badult a legfontosabb szükségletek gond­
jai alól, amelyek alól a társadalomnak 
mentesítenie kell őt".

Popper-Lynkeus gyakorlati számítások

segítségével kimutatta, hogy az „élelme­
zési hadsereg“ mindenki ellátását végre 
tudná hajtani. Bemutatta tervezetét és az 
első időben kigunyolták, gyűlölték, majd 
agyonhallgatták. A kapitalisták és osztály 

j harcosok ellene foglaltak állást. Ám a 
{ fejlődés —. írja Robert Stricker — erő­

sebb a pártoknál és osztályoknál. A fej­
lődés olyan irányba és olyan célok felé 
mutat, amilyenekre Popper-Lynkeus rá­
mutatott. Előtte legszentebb az élet, az 
egyén élete. Legfőbb ideje, hogy elő­
vegyük megint a nagy zsidó zseni, Pop­
per-Lynkeus írásait.

Piccard professzor Bukarestben elmo» - 
dotta a sztratoszférában tapasztalt 

- élményeit
Ünnepélyesen fogadták a világhírű itt dóst Bukarest en

Bucuresti-Bukarest, október 27. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Piccard pro­
fesszor tegnap Bukarestbe érkezett, 
ahol tudományos körök meleg ünnep­
lésben részesítették a világhírű tu­
dóst. Az egyetemen a román tudomá­
nyos élet öszes kiválóságainak jelen­
létével fogadást tartottak, amelyen 
Jorga, mint a bukaresti egyetem rek­
tora, Vasilescu-Carpen ipar- és keres­

kedelemügyi miniszter és az egész 
egyetemi tanári kar megjelentek. Pic- 
cardot Jorga üdvözölte, majd Burmu- 
zescu professzor a román természet- 
tudományi társaság nevében üdvözöl­
te a tudóst. A felszólalásokra Piccard 
felelt.

Este az Athene Palace-ban Piccard 
professzor előadást tartott a sztratosz 
féráról. Az előadó ismertette légi ut­
jának történetét. A léghajó május 27- 
én délután fél négy órakor indult el. 
Egy félóra alatt 16.000 méter magas­
ságot értek már el. Itt az ég sötétkék

színben tündökölt, tízszer kevesebb 
fénnyel megvilágítva, mint az atmosz 
féra ege. A felhők a léghajó alatt hú­
zódtak el. 16 ezer méternél az ég min­
dig felhőtlen.

Ezután az apróbb akadályokról be­
szélt,^ melyek repülésében megakadá­
lyozták a léghajó menetét. Már az uta 
zás elején felfedeztek egy kis törést, 
amit Kipfer márnökkel együtt csak 
nagynehezen tudtak eltüntetni. Ké­
sőbb egy barométer tört el, mely köny

nyen veszélybe dönthette volna az 
egész léghajót. A készülék, amellyel a 
felszálláskor a gázokat szabályozták, 
nem működött. A léghajó ezért nem 
szállhatott vissza kellő időben a föld­
re.

Károly király tegnap kihallgatáson 
fogadta Piccard professzort, akit ebéd 
re is vendégül látott. Az uralkodó a 
sztratoszféra-repülőt az aviatikái ér­
demrenddel tüntette ki.IS
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Lezajlott az Erdélyi Zsidó Diák- 
segélyz© kolozsvári helyi 
csoportjának közgyűlése

U, erők bevon isával frissítette fel vezetőségét az Erdély zsidó 
diákjairól közvetlenül gondoskodó helyi csoport

az uj iskolaév munkaprogramját, amely­
nek főbb pontjai: a november végén meg­
tartandó zsidó diákbál azonnali előkészí­
tése, a helyicsoport taglétszámának gya­
rapítása, a kolozsvári helyicsoportnak 
körzeti jelleggel való felruházása abból a

Cluj-Kolozsvár, október 27. Külsőségei­
ben egyszerű, jelentőségében azonban 
nagy horderejű közgyűlése zajlott le va­
sárnap az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző ko­
lozsvári helyicsoportjának. A közgyűlést 
a tanév megnyitása alkalmából hívta ösz- 
sze a vezetőség, hogy megállapítsa az uj 
iskolaévre szóló programot és megfele­
lően összeállított vezetőséggel az élén

szerészeiből, hogy diákjaink betegség ese­
tén ingyenes kezelésben és gyógyszerellá­
tásban részesülhessenek.

Az élénken megtapsolt programbeszéd 
után a népes delegációval képviselt zsidó 
diákok nevében Fodor Sándor III. éves 
joghallgató mondott megható köszönetét 
az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző vezetőségé­
nek az alig egy éves szervezet élén kifej­
tett eredményes munkáért.

Özv. Wertheimer Samuné, a kolozsvári 
WIZO páratlan agilitása elnöknője,. a 
Menza legáldozatkészebb pártfogóinak 
egyike, a kolozsvári zsidó testvéregyesü­
letek nevében fejezi ki elismerését a mull

wjv. w ___________________ - évben elért szép eredmények felett és
célból, hogy a közeli helységeket is be- Kolozsvár zsidó társadalmának támogatá

ÍRÓK ÉS IRaSOK Szer•du, le­

vonhassuk akcióinkba, a Menza gazdasági 
racionalizálása és adminisztrációjának el­

vet részt tanácsadói minőségben.
A főrabbi fogatta a zsidó újságíró­

kat, akik előtt örvendetes bejelentést 
tett.

— Véleményem szerint — mondot­
ta a főrabbi — a blanco-nap tervét a 
bizottság- elejtette. Ez azt jelenti, hogy

mmgyárt hozzá is fogjon a program ke- ■ lenőrzése, egészségügyi bizottság szerve 
resztiilviteléhez. j zése Kolozsvár zsidó orvosaiból és gyógy-

A gyűlést dr. Kertész Jenő, az Erdélyi 
Zsidó Diáksegélyző országos elnöke nyi­
totta meg. aki rövid áttekintésben ismer­
tette a szervezet egy éves küzdelmes múlt 
ját és kifejezte azon reményét, hogy a kéz 
deti nehézségek elhárítása után sikerülni 
fog a szervezet programjában lefektetett 
összes feladatokat megvalósítani.

A főtitkári jelentés
Jámbor Ferenc központi főtitkár rész­

letes szervezeti jelentést terjeszt eJő, 
amelynek keretében a múlt tanévi zárszá­
madások adatait is ismerteti. Amint ezek­
ből az adatokból kitűnik, a múlt tanévben 
befolyt 473.585 lejt 48 helység zsidósága 
adta össze. Megállapítható tehát, hogy a 
zsidó tanulóifjúságról való gondoskodás­
ból mindenütt arányosan veszi ki részét 
a zsidó társadalom. Kolozsvár, mint egye­
temi város speciális helyzetének és az 
itteni zsidóság szervezettségének tudható 
be, hogy ez a város a hozzájárulást szol­
gáltató helységek névsorában az első he­
lyen szerepel, hogy ez az eredmény el­
érhető volt. az természetesen a helyi­
csoport múlt évi vezetőségének köszön­
hető és elsősorban dr. Spitzer Józsefnek, 
aki egy még nem is létező csoport vezeté­
sét vállalta magára és szívós, türelmes 
munkával és páratlan ügyszeretettel csi­
nált belőle élő szervezetet.

A főtitkári jelentés ezután felsorolta 
mindazoknak a neveit, akik az egyesület 
akcióiban résztvettek, majd részletesen 
vázolta az erdélyi zsidó diák-probléma 
lényegét.

Az uj vezetőség
A főtitkári jelentés után dr. Elekes 

Miklós országos ügyvezető elnök terjeszti
elő az előkészítő bizottság nevében a ko- • —*------v-—, ....... ........— ~
lozsvári helyicsoport uj vezetőségének 1 olimpiásztól, most pedig egy másik tekin-

sáról biztosítja az újonnan megválasztott 
vezetőséget.

Az ülést dr. Kertész Jenő zárószavai 
rekesztették be.

Elejtették a blanco-nap tervét
Dr. I. H. Hertz londoni főrabbi nyilatkozata

London, október 27. Dr 1. H. Hertz, - sem a szombat, sem a zsidó iinnep- 
Angolország főrabbi ja a napokban ér- napok szentségeit nem fenyegeti ve- 
kezett vissza Genfb íl, ahol a naptár- \ szedetem. Azt hiszem, hogy egy gene- 
reform bizottságának munkálataiban \ ráció eltelik még, amíg újra szőnyeg­

ül re hozzák a blanco-nap tervét 
I A főrabbi kijelentése a legjobb be- 
í nyomást keltette az angol zsidóság 
I előtt Az angol zsidó községek és egy- 
i letek emlékiratban fogják megköszön- 
; ni a főrabbi fáradtságait.

Amerika mindenáron meg akarja menteni 
a losangelesi olimpiászt

Fokozott anyagi támogatást helyeztek kilátásba íz európai
sportolók számára

Newyork, október 27. Megírtuk, hogy az 
1932-ik évi losangelesi olimpiász komoly 
veszedelemben forog, miután a gazdasági 
krízissel sújtott államok sportolói nem 
képesek előteremteni a tengerentúli ex­
pedícióhoz szükséges tekintélyes költsé­
geket és kénytelenek lemondani a részvé­
telüket az olimpiászon. Angol sportlapok 
nyomán a legkomolyabb formában merült 
fel az a hir, hogy Európa legnagyobb 
sportnemzete, Anglia is távolmarad az

megválasztására vonatkozó javaslatát.
Dr. Elekes javaslatára a közgyűlés dr. 

Spitzer József és Nagy Samu érdemeit 
jegyzőkönyvben örökíti meg. Ezután a 
következő vezetőséget választja meg nagy 
lelkesedéssel és egyhangú határozattal a 
közgyűlés:

Elnök: Dr. Farkas Imre.
Társelnök: Dr. Vass Zoltán.
Elnöki tanács: Biró Andor őrt. hitk. 

elnök, dr. Boskovics Henrikné, Grün Sa­
muné, Katz Dénes, Léb Miksa, Lilienthal 
Sándor, dr. Lusztig Jenőné, özv. Neuber­
ber Zsigmondné nőegyleti elnöknő, Rózsa 
Mór, a neológ chevra kadisa pénztárosa, 
M eisz Béláné, dr. Weisz Jenő, a cionista 
helyicsoport ügyv. elnöke, özv. Werthei­
mer Samuné WIZO elnöknő.

Gondnokok: Sándor Samu és Vigdoro- 
vics Izsó.

Főpénztáros: Steiner János.
Ellenőrök: Grün Sándor és Ötvös Béla.
Főtitkárok: Dr. Dénes László és dr. En 

geiberg Izsó.
Titkár: Hermann Dezső.
Menza-bizottság: Blum Bernátné, Czó- 

dik Jenőné, dr. Elekes Miklósné, Feuer- 
licht Andorné, Fraenkel Mórné, dr. Gold- 
ner Mihálvné, Gottlieb Józsefné, Grün 
Mórné, Grün Sándorné, Hoffmann Imré- 
né, Jámbor Ferencné, dr. Kertész Jenőné, 
dr. Kiss Árpádné. Léb Jenőné, Léb Mik- 
sáné, Léb Samuné, dr. Ligeti Sándorné,

kélyes szerepet játszó portnemzet hivata­
los szervei mondották ki azt, hogy nem 
küldik ki képviselőiket Losangelesbe. Ez 
az ország Ausztria, amelynek sportolói 
ha nem is vezető, de mindenesetre igen 
jelentékeny szerepet töltenek be a nem­
zetek sportolóinak konkurenciájában.

A legfelsőbb osztrák sportszövetség er­
ről szóló határozata szószerint a követke­
zőképpen hangzik:

„Az Ausztriában uralkodó általános 
gazdasági helyzet lehetetlenné teszi 
azoknak a költségeknek az előteremté­
sét, amelyek az osztrák sportolók rep-

Kanada sportolói résztvehetnek az olim­
piászon.

Az Európából érkezett hióbhirek után 
ez a jelentés bombaként hatott Losange- 
lesben és az olimpiászt előkészítő ameri­
kai szövetségek ezek után teljesen elve­
szítették kedvüket.

Az amerikaiak bármilyen kellemetlenül 
is érintette őket, megértéssel fogadták 
azokat a jelentéseket, amelyek az euró­
pai nemzetek távolmaradásáról érkeztek, 
mert maguk is belátták, hogy az európai 
sportolók súlyos anyagi helyzete nem en­
gedte meg ezt a költséges vállalkozást. 
Kanada azonban nem hivatkozhat ilyen 
indokokra, mert az oltani sportolók hason 
lithatatlanul kedvezőbb körülmények kö­
zött élnek, mint az európaiak és az ő ex­
pedíciójuk költségei’ meg sem közelitik 
azt, amibe az európai sportolók kikülde­
tése kerülne. % g*

Az egész világból érkező kedvezőtlen 
jelentések ellenére az olimpiászt előké­
szítő amerikai bizottság folytatja tevé­
kenységét és mindent elkövet, hogy a

rezentánsainak lakeplacidi és losange- j menthető megmentésével biztosítsa az 
l$si olimpiai expedíciójához szüksége- olimpiász megtartását. Az európai téli- 
sek. Sem az állam, sem pedig a népek, ! sport szövetségek például éppen a napok
az ipar és kereskedelem nincsenek ma 
abban a helyzetben, hogy a kiküldetés 
céljaira áldozhatnának. Maguk az oszt-

ban körlevelet kaptak az amerikai szö­
vetségtől, amelyben arra kéri fel őket, 

’ hogy ne hamarkodják el döntésüket, ne 
rák sportolók is súlyosan érzik a munka j mondják le egyelőre részvételüket az 
nélküliséget, bérleszállitás és a munka- ’ olimpiászon, mert az amerikai szövetsé- 
idők megrövidítését és a gazdasági gek mindent el fognak követni arra, hogy 
nyomor a sportolók nagy részét is anyagi hozzájárulásukkal és egyéb ked- 
sujtja. Éppen ezért nem lehet remény j vezményekkel lehetővé tegyék az *uró- 
arra, hogy a sportolók a saját erejükre paiak olimpiai szereplését. Ez a biztatás

I előreláthatólag néhány országot vissza 
j fog tartani attól, hogy végleg elhatároz­
zák sportolóiknak távolmaradását ag olim

támaszkodva megszerezzék a kikülde­
tés költségeit“.
Az osztrák legfelsőbb sportszövetség,

Lilienthal Sándorné, dr. Neufeld Jenőné, 1 szón, mindamellett megállapítja, hogy 
Ötvös Béláné, Panijel Iancuné, Salamon j távolmaradásra kényszerítő körülmények

mint a határozat kifejti, a fenti okokból , Piásztól, amelynek megmentése most már 
, kénytelen lemonadani arról, hogy az oszt- 1 a^tól függ, hogy Amerika milyen mérték­
rákok résztvegyenek a jövő évi olimpiá- ^en beváltani a most kilátásba he-

Jakabné, Steiner Jánosné, Weisz Béláné, 
Weinberger Nándomé.

Választottak ezenkivül egy 38 tagú vá­
lasztmányt és egy negyven tagú hölgy- 
választmánvt is.

j ellenére is örökéletünek tartja az olim- 
í piász gondolatát és bízik abban, hogy a 
i sportolók összefogása hatékonyan közre 
j fog működni a világot megbénító gazda- 
i sági krízis leküzdésében.

Az uj vezetőség programja

Párizsi gyarmati kiállítás

lyezett anyagi támogatást.

NYILTTtR *)
Az Ellenzék folyó hó 24-i számában a 

dicsőszentmártoni „Ella“ malom tüzese- 
j Az osztrák sportolók lemondása azon- I téről irt cikkében személyemmel kapcso- 

A választási aktus után dr. Farkas ! ban nem az egyetlen elszomorító jelenség, | latban megjelent közlemények a valóság- 
Imre, a helyicsoport uj elnöke ismerteti ' amely sötét lehetőségeket jelent az olim- | nak nem felelnek meg.

j Piász sikerét illetően. Már a tengerentúl- j Én Marosujvárt lakom, az Ella-malom 
;rol is erkeznek olyan jelentések, amelyek ; tulajdonosa nem vagyok, annak vezetésé- 
i tekintélyes szerepet játszó sportnemze- t ben seri vettem részt, 

kepei. Bg> album T- keppel 80 lej. Tíz- . tek távolmaradását harangozzák be. így
léié album! I tánvéttel. vagy előrefizet- legutóbb a kanadai olimpiai bizottság ál­
ve portómén tesmi küldi Lepage Cluj, lapította meg, hogy a jelenlegi helyzet-

ben igen kevés remény van arra. hogy

Sternberg Izidor

#) E rovatban közöltéiért nem villa! 
felelősséget a Szerk.

A Szoiípclerg euerekehl
Thury Zsuzsa regénye. Erdélyi

Szépniives Céh kiadása
*

Thury Zsuzsa, aki sok kedves áperszüvel 
fordulatos novellával jelentkezett az er­
délyi sajtóban, most első regényével j, 
beigazolta, hogy komoly irói értékekkel 
indult. Kvalitásokat mutat ez a regén!. 
Thury Zsuzsa tud mesélni, közvetlen, 
egyszerű meseszövéssel és magával tud­
ja vinni az embert olykor egészen mélyen 
jelentkező embersorsok felvázolásával. 
Tud embereket formálni és apró részle­
tekre tagolni lelkeket, jelenségeket szét­
választani, ellentéteket frappánsan egy- j 
behangolni. Van humora, van szeretete J 
különösen ebben a könyvben mély, embe­
ri megindulitsága gyermekéletek ábrázó-1 
lásánál.

Hanem van ennek a regénynek egy| 
alakja, Szentpétery Éva, a könyv sok fi- 
gurája közül talán a legmegkapóbban in-l 
dúló ember. Nyomorúságos környezetből 
kinőtt csillogás, ritka ékszer, gőgös és] 
álomszerben szép gyermekleány. A fér j 
fiák fölött diadalmaskodó démon, egyj 

családi körbe átplántált sztár, akinek* 
élete a regény indulásánál szenzációs él­
ményeket igér: a kispolgári hisztérikát.l 
összes szeszélyeivel, gőgjével, makran- 
cosságával, önzésével, férfifalásával é; 
beszámithatatlanságáíval. Olyan típus. I 
melynek kivesző e gyedéin keresztül sok-) 
sok minden mutatható meg, a legragyo-j 
góbb vetítőkészülék az iró kezében, akii 
kidobhatja rajta keresztül mindazt, ami] 
ehhez az elavult nőtipushoz tartozik . . .

Thury Zsuzsa első könyvében elmuiad 
tóttá felhasználni ezt a figurát. A kis] 
polgári hisztérikából nem csinált semmi] 
férjhez adta, szimpla happy enddel elvé] 
tette egy banktisztviselővel, akinél a?.-| 
után sokszor ebédeltek a Szentpétery-j 
gyerekek.

Van egy másik figurája is ebben a re-1 
gényben, Szentpétery Laci, akinek meg-f 
rajzolása komoly irói teljesítmény. A pu-j 
bertás korában vergődő tehetség az ősz] 
szes problémákkal, melyek egy induló fe 
tőzsenit marcangolhatnak. Olyan natural 
lizmussal felvázolt figura, hogy az oií 
vasó elismeréssel kell, hogy adózzék iró] 
nőjének. De Szentpétery Laci sorsa, 
a sok lehetőséget kínáló figura is elsikl 
kad valahogy Thury Zsuzsa könyvében] 
csak három évnek kellett eltelnie és mái 
sikert sikerre halmoz Párizsban, egy ki] 
csit szenved, de a végén kiállítják képei] 
és már telik a Pestre való hazautazásho 
is . . .

Itt nincsen igaza Thury Zsuzsának] 
nem hiszi el az ember, hogy ilyen egysze 
rü ez az egész. Nem lehet elfogadni ; 
férjhezmenő Szentpétery Évát, nem lehel 
elhinni, hogy Laci olyan hamar befut Fáj 
rizsban. De el lehet hinni, hogy Szentpéj 
terv Éva és Laci körül megrázóbb, vél 
sebb tragédiák szövődnek. El lehet hinni, 
hogy Éva és Laci körül a környezetből, 
a lelkűkből, az akarásaikból, Szentpétery-I 
né szabászat! tanfolyamából olyan prob-J 
lémák születnek, melyeknek keresztmetszel 
te sokkal többet nyújt, mint amennyi! 
Thury Zsuzsa kihozott belőle. Ki lehet hoz] 
ni mindazt, ami van, ami ma minden em-| 
bér problémája és ami úgy hullámzik 
mai élet felületén, hogy bűn akarattal, 
önámitással, autoszuggeszcióval kikerülni] 
az áramlásából. Nem hiszi el az ember, 
hogy két ilyen emberalakon keresztül csak 
individuális szenvedéseket és örömöket 
lehet megcsinálni: meg lehet csinálni itt 
mindenkinek az örömét és szenvedését, aki 
él és aki életet, hétköznapi, tragédiákká’! 
átszőtt életet keres Éva és Laci regényé-j 
ben.

Thury Zsuzsa ezt nem tette meg. (úgy 
hisszük: nem akarta megtenni) és ezért 
nem tehettük le a kezünkből ezt a sok csil 
lógást, sok érdekeset, sok tehetségei 
nyújtó könyvet a teljes kielégülíség érzé­
sével. Pedig el kell ismételni: Thury Zsv-| 
zsa tehetséges, a szónak egészen nemes ér 
telmében az, mert egyszerű eszközökké 
dolgozik és első könyvéből a fejlődési le­
hetőség széles perspektíváit olvassuk ki 
Tehetséges és rokonszenves iró.

Szinte sajnálja az ember, hogy vitába 
kellett szállni vele.

Barzilay István

— Az orvosi Nobel-dijt két svéd tudód­
nak akarják az idén kiadni. Stockholm-. 
ból jelentik: Az orvosi Nobel-dijat ez idén j 
Robin Fahraeus és Karl Kiing svéd or­
vostudósoknak fogják valósainüleg kisp 
ni. Fahraeusnak a vértestecskék vizsgák I 
ta körül szerzett érdemeiért, Kiingnek ä 
bakteorológia terén elért eredményeiéi
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:ry gyerekek
regénye. Erdélyi 
Céh kiadása

i sok kedves áperszüv 
1 ’ jelentkezett azka el,

- er-
ist első regényével 
[omoly irói értékekkel 
t mutat ez a regénk 

.1 mesélni, közvetlen 
ssel és magával

’ en
al.

tud
I olykor egészen mély 
borsok íelvázolásáv 
[■múlni és apró részle 
két, jelenségeket szét 
[eket frappánsan egy 
um óra, van szere tetei 
könyvben mély, embe- 
gyermekéletek ábrázo-

egy
fi­

es

lek a regénynek 
Éva. a könyv sok 

a legmegkapóbban in 
loruságos környezetbő 
itka ékszer, gőgös 

' gyermekleány. A fér- 
inaskodó démon, egy 
Iplántált sztár, akinek 
'nlásánál szenzációs él- 
kispolgári hisztérikát, 
ki, gőgjével, makrán­
kéi, férfifalásával éj 
gával. Olyan típus, 
[gyedéin keresztül sok- 
pató meg. a legragyo- 
k az iró kezében, aki 
[eresztől mindazt, ami 
[típushoz tartozik . . . 
só könyvében elmulasz 
ezt a figurát. A kis- 
51 nem csinált semmit 
da happy enddel elvé 
tviselővel. akinél az 
eltek a Szentpétery

gsős időjárás várható. Budapestről 
'„;k: A meteorológiai intézet időjárás 

" dózisa szerint borús és főként d el­
s' taton továbbra is esős időjárás vár- 

‘ Északon szeles, délen enyhébb idő- 
’i yaiószinü. A hőmérséklet Budapes­
ts déíben 7 fok Celsius volt.

__ Schober rágalmazás! pert indított 
írhemberg herceg ellen. Bécsből jelen- 

Schober rágalmazás! pert indított 
■arhemberg herceg ellen, aki azt alli- 

r róla, hogy rendőrfőnök korában tar- 
„u volna a demokratikus uralom erő- 
akos megdöntéséről a Heimwehr-vezér- 
; A per nagy érdeklődést kelt.

igurája is ebben a re- 
ry Laci. akinek meg- 
ói teljesitmény. A pu- 
gődő tehetség az ősz- 
melyek egy' induló fej 
hatnak. Olyan natura- 

figura. hogy az ol- 
cell, hogy adózzék iró- 
pétery Laci sorsa, ez 
kínáló figura is elsik- 
ry Zsuzsa könyvében: 
kellett eltelnie és mát 
íoz Párizsban, egy ki­
végén kiállítják képeit 
:re való hazautazáshoz

Thury Zsuzsának: 
er. hogy iiyen egysze­
rű lehet elfogadni a 
‘terv Évát, nem lehel 
-Iván hamar befut Pá 
hinni, hogy Szentpé- 

irül megrázóbb, vére­
idnek. El lehet hinni, 
törül a környezetből
ísaikból, Szentpétery-- 
várnából olyan prob- 
yeknek keresztmetsze 
Lijt, mint amennyit 
tt belőle. Ki lehet hoz 

ami ma minden em- 
imi úgy hullámzik a 
hogy bűn akarattal, 
ggeszcióval kikerülni 
m hiszi el az ember, 
alakon keresztül csak 
léseket és örömöket 
teg lehet csinálni itt 
ét és szenvedését, aki 
cöznapi. tragédiákkal 
Sva és Laci regényé-

n.em tette meg, (úgy 
megtenni) és ezért 

lünkből ezt a sok csil 
;et, sok tehetséget 
es kielégültség érzé- 
-méteini: Thury Zsu- 
ak egészen nemes ér
gyszerü eszközökkel 
"véből a fejlődési le- 
ktiváit olvassuk ki*
zenves iró. 
ember, hogy vitába

Barzilay István

v aiosamuieg D-*y. 
estecskék vizsgál-- 
teiért, KI ingnek i 
rrt eredményeiéi1-
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bánsági tsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
felel»« szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hitszegi Ernő, Btr. CobálceseE M.

, k^ink utánnyomását csak a forrás 
1 megjelölésével engedjfik meg

Fölavatták ax erdélyi román uj 
ságlrók sxékháxát

Clujj-Kolozsvár, október 26. (Az Uj | 
Kelet tudósítójától.) Vasárnap dél- i 
előtt avatták fel az erdélyi román új­
ságírók kolozsvári otthonát, a Calea 
Victoriei 23. számú házában. Az ava­
tást házszentelés előzte meg, amelyet 
Ivan görögkeleti püspök végzett nagy 
segédlettel. Ezután díszközgyűlést 
tartottak, amelyen Ion Clopotel szin­
dikátusi elnök ismertette az erdélyi 
román sajtó küzdelmeit és fejlődését. 
Majd Ivan püspök, Batár tábornok, a 
hatodik hadtest képviseletében, Filoti 
Eugen a miniszterelnök sajtóiroda fő­
nöke, Gongopol, George Sylviu és Bo- 
mulus Bianu bukaresti újságíró a ro­

mán sajtószervezet nevében, Carpini- 
san a város képviseletében,, Sextil Pus 
cariu az egyetem, Onisor egyetemi ta­
nár a román kaszinó és Sulyok István 
a kisebbségi újságíró szervezet nevé­
ben tartottak nagy tetszéssel fogadott
beszédeket. _ . , .

Délután az erdélyi román újságírók 
szindikátusa díszközgyűlést tartott, 
amelyen Bogdan Duica professzor es 
Bognárra Teoíil tartottak érdekes elő 
adásokat. Hétfőn a roman sajtószindi 
kátus rendes közgyűlést tartott, ame­
lyen megejtették az uj vezetőség vá­
lasztását.

__ Franciaország közmunkákkal véde­
tt a munkanélküliség ellen. Párizsból 
ientik’ A francia kormány három és 
[milliárd frank értékű közmunka knra- 
a készít javaslatot a törvényhozás ele. 
közmunkák elektrifikálási, ut-, csator- 
ég kikötőépitési célokat szolgálnak es 

bv éven át körülbelül 300 ezer munkást 
mák foglalkoztatni. A törvényhozás­

uk rövidesen le kell tárgyalnia a javas­
ig mert a közmunkákat december ele- 
a meg akarják kezdeni.
— Az erős dohányzás sárga, barna, 

fekete lerakodást okoz a fogakon.
onélfogva az állandóan dohányzó hői­
nknek és férfiaknak a rendszeres, na- 
-nta többszöri ODOL-fogpasztával való 
»ápolás feltétlen szükséges, ha a fogak 
egbarnulását el akarják kerülni. Az 
DOL-fogpaszta biztosan tisztítja a tó­
ikat anélkül, hogy a foghust megtá- 
adná és igen magas eolloidális alkat- 
izeinél fogva az Odol-fogpasztának 

m a legnagyobb óvereje. Megakadá- 
oz mindenféle tisztátalanságot, kelle- 
etlen illatokat és mindenféle színes 
lövetek keletkezését, amelyek dohány- 
s. étkezés, vagy ivás folytán kerülnek 
fogakon lerakodásra és amelyek első- 
írban okozzák a fogak színének elrom­
lott. Az OPOL-fogpaszta fehér fogakat 
arázsol és tiszta lehelletet ad.

A Sfatul Negustoresc üzletbér-reduk
ius akciója. A Sfatul Negustoresc irodá­
dban azok a kereskedők és uccára nyúló 
-elyiséggel rendelkező iparosok, akik arra 
ámítanak, hogy sikerülni fog kollektiv 
egegyezésre jutni a háztulajdonosokkal 
béredukció elérésére, tömegesen jelen­
ti meg, hogy panaszaikat a Sfatul Ne- 
astoresc tudomására hozzák. A Sfatul Ne 
ustoresc ezzel kapcsolatosan arra kéri az 
rdekelteket, hogy kívánságaikat Írásba 
bglalva terjesszék elő a titkársághoz.

— A „Paul Ehrlich“ orvostudományi
Igyesület f. hó 29-én tartja XIX. rendes 
zakülését a Szentegyház ucca 4. szám ; 

alatt a következő programmal: 1. Folyta- 
ólagos hozzászólások dr. I. Normandnak 

XVIII. szakülésen az Insulinról tartott 
előadáshoz. Dr. Király Jenő: Beszámolás 
gy szimultán extra és intrauterin ter­

hességről. 2. Előadások: Dr. Vass Zoltán 
beszámolója a nemzetközi Stomatologiai 
kongresszusról. Dr. Goldenberg Pál: Az 
Ivás problémája és kezelése.
— Panaszos levél. — Tekintetes Szer- 

kezstőség! Alulírott kolozsvári polgár, ké­
rem önöket, tegyék közzé, hogy a város 
központjában levő Fellegvár! utón ázsiai 
äüapotok uralkodnak. A Fellegvár! ut a 
város legelhagyatottabb uccája. Folytonos 
'tások és ismeretlen célú munkálatok te- 
:-ik a közlekedést lehetetlenné és ha egy 
kicsit esős az idő, akkor még kocsik szá­
jára is járhatatlan az ut. Nemcsak jár­
müvei nem lehet közlekedni, de a gyalog­
járón is bokáig dagaszt az ember^ a sár­
ban. Ha egy kocsi, vagy autó mégis meg­
kockáztatja, hogy végigmenjen a Felleg­
ién utón, úgy számolnia kell azzal, hogy
sak tengelytöréssel szabadul ki az uccá- 

ból. Ezért az uccáért az utóbbi tiz évben 
semmit sem tettek, holott az adófizető pol

— Svájcban nem működik pénzügyi 
kémkedési központ? Bécsből jelentik: 
Waidenhoffer osztrák pénzügyminiszter a 
mai sajtóértekezleten kétségbe vonta azt 
a híresztelést, hogy Svájcban pénzügyi 
kémkedési központ működnék. A pénzügy- 
miniszter közölte ezután az újságírókkal, 
hogy a Nemzetközi Fizetések Bankja no­
vember 2-i igazgatótanácsi ülésén fognak 
dönteni az Ausztriának a párizsi pénz­
piacon szerzett kölcsöne folyósításáról. 
Ez a kölcsön is rövidlejáratu, de íemél- 

; hetőleg meg fogják hosszabbítani.
__ Kina hajlandó Japánnal döntőbiró-

sági szerződést kötni. Géniből jelentik. 
Dr. Sze, Kina népszövetségi fődelegátusa 
levelet intézett Briandhoz, a népszövet­
ségi tanács elnökéhez, melyben közölte, 
hogy Kina bármely pillanatban hajlandó 
Japánnal döntőbiráskodási szerződést 
kötni.

— Az idő tagadhatatlanul ősziesre 
fordult Egyik percben szép napsütés, 
de már a következő órában végigszáguld 
az északi szél. Az uccán járókelők bor- 
zongva húzzák összéb magukon a ruhát. 
Felnőtt és gyermek menekül a hideg őszi 
eső elől és legtöbbször már csak otthon 
constatálják bosszúsan: fáj a fogam, 
fáj a fejem, a lábam, náthát kaptam stb., 
stb. Ez volna a kisebb baj. A nagyobb 
baj az. ha ilyenkor nincsen kéznél egy 
üveg Brázay-féle sósborszesz, vagy 
Mentholin. Egyszeri bedörzsölés ezen ki­
tűnő szer egyikével és szinte percek 
alatt érezzük, hogy múlik a fogfájás, a 
fejfájás, enyhül a nátha. Ennek a cso­
dás hatásnak köszönheti hírnevét az év­
tizedek óta közismert „BRÄZAY“, mely 
ma mar úgyszólván házi gyógyszer es 
amelynek egyetlen háztartásból sem 
szabad hiányozni.

__ Gyengül az amszterdami tőzsdén a
dollár jegyzése. Amszterdamból jelentik: 
A tőzsdén a dollár jegyzése gyengül. 
Újabb nagy aranyrakományok indultak 
útba hajókon Newyorkból Hollandia felé. 

. A szállításokban most már nehézségek 
! mutatkoznak, mert nem elég sűrűn indul-

A szerencsés nyerők serege
dicséri már eddig is a Zsidó Kórházak 
nagy sorsjátékát. Pedig a nagy nyeremé­
nyek húzása még csak ezután követke­
zik. Öt osztályon keresztül húzzák meg 
a Zsidó Kórházsorsjegyeket és minden 
két hétben van egy húzás.

Emberi sorsok forognak a szerencseke­
rékben és senki sem tudhatja, hátha ép­
pen őreá mosolyog a szerencse.

Ne legyen könnyelmű, ne dobja el a 
szerencséjét. Mindössze 109 lejről van 
szó és ezért a 100 lejért könnyen egy 
milliót nyerhet. A legközelebbi húzás 
november 1-én lesz. Siessen és vegyen 
Zsidó Kórházsorsjegyet. hogy_ résztve- 
hessen már a legközelebbi húzáson. Pos­
tai megrendelésnél 100 lej beküldése el­
lenében portómentesen kap egy sorsje­
gyet a Zsidó Kórházegyesületek Köz­
ponti Sorsjátékintézőségétől, Cluj, Piata 
Unirií 20.

NAPROL-NAPRA
*

Newyorkban szakértőbizottság előtt be- 
! mutatták Le Hardy mérnök találmányát,
1 a golyóálló üveget. A mérnök az általa 
I előállitott anyagból készült üveglap mögé 
1 állott s ettől egy méternyire egy rendőr 

25 lövést adott le rá fegyveréből. A go- 
] lyók lepattantak az üvegfalról. Ezt az 
í üvegfajtát Amerikában a banditák elleni 
f védekezési céljaira fogják felhasználni 
pénzintézetek és más nagyvállalatok pénz 
tári helyiségeiben.

Newyorki jelentés szerint Vera 
Schwartz, a bécsi Staatsoper énekesnője 
a newyorki Roxy színházhoz szerződött.

I Az énekesnő három hónapon át Newyork­
ban fog fellépni, azután körútra megy a 
nagy amerikai városokba.

*

A Stamford Bridge londoni pályát, sok 
atlétikai viadal sporttörténeti hirességü 
helyét lebontják. Az angol atlétikai baj­
nokságokat a jövő évtől kezdve a modern 
stadionban fogják megrendezni.

*

A Columbia londoni grammofónlemez- 
gyár mesés díjazást adott Gandhinak egy 
rövid beszéde lemezre felvételéért. A 
hindu nacionalista vezér a példátlanul 
magas tiszteletdijat jótékonycélra adta.

A Hamburg—Amerika hajóstársaság­
hoz érkezett szikratávirat közölte, hogy a 
Graf Zeppelin visszatérő utján kedd dél­
előtt 11 órakor átrepült Santiago di Com- 
postella felett.

*

A Vienna—WAC középeurópai kupa­
döntő első meccsét november 8-ra Zü­
richbe tűzték ki. A második mérkőzés 
Bécsben lesz.

*

Vasárnap marathoni futóverseny lesz 
Kassán, Szlovenszkó futóbajnokságaert. 
A versenyen favoritként indul Zabala ar­
gentínai hosszutávfutó.

__ Calmette professzor nyilatkozata
■ lübecki perről. Berlinből jelentik. Cal 
mette francia tanár a lübecki perrel kap- 

; csolatban egyik müncheni lapban nyilat­
kozik Azt hangoztatja, hogy preparátuma 
ártalmatlan, de Lübeckben előállításánál 
hiányzott a szükséges gondosság, ami or­
vosi szempontból megbocsáthatatlan.

Ismeretterjesztő müvek

ijt két svéd tudó»- 
dadnL Stockhol®'
Nobel-dijat ez idén acm icuca, «uiu^ «——----- ---.
rl Kiing svéd oj- gár megkívánhatná a várostól, hogy adója 
ralósainüleg kiad' ellenében járható utakon közlekedhessék. 
rv*.*«>.aL.Áfc- Tniaorála ut felső részén már villák húzódnak

és az ucca. tovább fejlődhetne, ^ ha 
?endesen lenne megközelíthető. Nem árta­
na, ha a város egy bizottságot küldene ki, 
h°gy vizsgálják meg, mi a teendő. Teljes 
tisztelettel: egy Fellegvár uccai lakos.

Adler: Marx a gondolkodó .... 
Adler: Alkoholizmus és a szakszer­

vezetek ...................... _.....................
Bauer: A szocializmus útja .... 
Bebel: A nő és a szociálizmus . . . I 
Bernstein: A gazdaságtörténet

alapvonalai ....................................
Bernstein: Mi a szociálizmus? . . 
Bernstein: Görlitzi pártprogram 
Bernstein: Lassalle Ferdinand . . 
Beer: A szociálizmus és társadalmi 

harcok története:
II. Középkor ...............................

HL Újkor........................................
IV. 1750—1860.......................................
V. 1860—1925. ................................

Braun S.: A primitiv kultúra . . . 
Braun S.: Szakszervezetekről . . .
Bresztowszky: Miért?......................
Cooperator: Szociálizmus és szövet­

kezet .................................................
Deutsch: Sport és politika . . . . 
Gál: Szakszervezetek a háború alatt
Garami: Kezdjük élőiről..................
Gergely: Munkáskultura..................
Gombo: Kisipar, kiskereskedelem

és a szociálizmus...........................
Jászai: Agitáció....................... * •
Kautsky: Marx gazdasági tanai . 
Kautsky: Kereszténység eredete . 
Kertész: A nemzetköziség útja 
Kropotkin: Kölcsönös segítség
Kunfi: Jaurés...........................
Lassalle: Az alkotmányról . . 
Lassalle: Munkásprogram . .

25 L j Marx: Osztályharcok Franciaor-

Marx: Bér, ár, profit ......
Marx: III. Napoleon államcsínybe . 
Marx: Polgárháború Franciaor­

szágban ............................................
Mehring: Marx Károly élete ... 
Migray: Egy keresztényszociális

állam története.................. • • ,1
Migray: Az egyház, munkáskerdes 
Migray: Az Internationale története 
Müller: Marx és a szakszervezetek 

30 L Pach: A társadalmi ember élete . .
30 L Parvus: Állam, ipar, szociálizmus . 
90L Révész M.: Somogyi Béla élete . .
90 L Szabó E.: Szociálizmus..................
90 L I Szemes: Mi az osztályharc . . . • 

5 L I Snowden: Ha a munkáspárt ura-
9D I lomra jut . . • • • • • • • 1 

t Szakasits: A munkásifjuság útja . 
5 F, j Szakasits: Ut a felszabadulás fele .

Társadalmi lexikon..................
Dr. Tótis: Az ifjúság berni problé­

mái .....................................................
Umbreit: 25 év a német szakszerve- 

I vezeti mozgalomból 1890—1915. 
j Vándor: Közgazdaságtan . • • •
! Vanezák: Szakszervezeti demokra-
i cia ..................
í Wagner: A tudományos gondolko-
I dás alapelvei...................................

Wexberg: Ideges gyermek • • • • 
Webb: A kapitalizmus hanyatlása . 
Dr. Stern: Tolsztoj . . . • • • •

48 L 
20 L 
20 L

20 L 
360 L

85 L

5 L 
100 L

10 L 
60 L 
40 L 
20 L

— „Milyen legyen az otthonom?" Lát­
ták a parkokat, amelyek fővárosunkat 
kertté varázsolják? Megfigyelték, ^ hog> 
két-három év alatt mennyi uj ház épült:

\ Ha igen, úgy bizonyára meg voltak le- 
' pődve az uj épületek újszerű formája ál­

tál Akár bérházak, akár családi avagv 
két-három lakással biró házak legyenek, 
mind nagyon egyszerűek. Megépítésük 
nélkülözi egy kubista építész fantaziajat. 
de annál inkább megfelel a modern h>gi- 
ena követelményeinek. A lehető legegy­
szerűbb vonalakat láthatjuk itt. amelyek 
megakadályozzák a por és egyéb szenny 
lerakódását. Sajnos, ezen u> hazak be so 
berendezése nem egyezik meg azok külső 
megjelenésével. Nem találni bennük oly 
bútorzatot, amely egyszerű és mégis ké­
nyelmes, fürdőszobát, mely valóban intim 
volna, porszívót és egyéb villamos készü­
lékét. amelyek a háztartást olcsóvá es kel­
lemessé teszik, szőnyegeket és függönye 
két, amelyek egy modern belső berendezés 
sei összhangban állanak.^ Az ízles hű­
lünk sem hiányzik. De mégis csak a szak­
lapokban és a kevés modern üzlet kiraka­
taiban láthatjuk azt, amire valóban szük­
ségünk van, hogy otthonunk a mai idők 
követelményeinek megfeleljen. Röviden, 
hiánvzik a lehetőség arra, hogy megtanul­
juk ' lakásainkat helyesen berendezni. 
Ezért örömmel üdvözöljük a „Milyen le­
gyen az otthonom“ kiálitás rendezesenek 
eszméjét. Ott látható, hogy miként kell ott 
honunkat kellemessé tenni. A kiállítás Bu­
karestben a Ciclop palotában van. Nyitva 
november 15-ig.

__ paraguayban kihirdették az ostrom­
állapotot. Londonból jelentik: A para­
guayi Asuncionban kihirdették az ostrom- 
állapotot. A munkásság általános sztrájk­
ja még tart. A forradalmár diákok ki 
akarják harcolni a köztársasági elnök le­
mondását.

__ Teljes üzemmel dolgoznak a ian-
cashirei textilüzemek. Londonból jelen­
tik: A Lancashire Cooton Corporation
teljes munkáslétszámmal működteti négy 
hatalmas textilüzemét, amelyek éveken at 
pihentek. A textilgyári üzemek egyre kap­
ják külföldről a nagy megrendeléseket.

— Rasputin nagy történelmi orosz drá­
mát vetíti az Épitőmunkás mozgó szer­
dán 5 és 7 órai kezdettel. „Én vagyok a leg 
butább“ 2 felvonásos kiegészitő műsorral. 
Vasárnap 3, 5 és 7 órai kezdettel „Raspu­
tin“ (A szent ördög) kerül színre. Vigia- 
ték kisérő műsor.
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SlilWiU-MŰtÜSKí
Ma este Uferini búcsaja

Szerda, 1931. október 28

Világkörüli útjában ma éjjel már el 
kell utaznia az Uferini-társulatnak.

így tehát ma este utoljára láthatja Ko­
lozsvár közönsége a káprázatos, meg nem

Holnap este operett premiér lesz a Ma­
gyar Színházban. Az utóbbi évek legbril- 
liánsabb, legragyogóbb, legtökéletesebb 
operettjének, a Cs. Sz. K.-nak (Csalódott 
szerelmesek klubja) a bemutatója. Nagy­
szerű szereposztás (Neményi Lili, Major 
Kató, Ihász, Tompa, Leövey, Putnik,' Sel- 
meczy) brilliáns zene, boszorkányos tán-

C laude Farrére: „Ember, aki ölt“ köz­
ismert regénye filmen. Pierre Loti és 
Claude Farere a tenger és a régi Kemál 
pasa előtti Törökország imádói. „Ember, 
aki ölt“ regénnyel belépünk az igazi Török 
országba. Mesteri e film feldolgozása. Kéz 
dettől mindvégig különleges atmoszféra 
uralkodik. A felső tízezer szenvedélyes és 
bűnökkel teli élete minden valóságával 
tárul a néző elé. Diplomaták, bankárok 
és gazdag üzletemberek között, kik e tár­
sadalom legmagasabb köreit alkotják, két 
végtelenül tiszta lelket találunk isteni har 
iróniában, ellentétben a körülöttük nyüzs 
gő bűnös élettel. És ez az ellentét sok fáj­
dalmas és szomorú események forrása. 
Kurt Bernard e film rendezője mesterien 
dolgozta fel témáját és sikerült hatalmas 
müvet alakítani, melynek sikeréhez még 
hozzájárulnak a nagyszerű főszereplők. 
Sévigné francia katonai attasé szerepét 
Conrad Veidt alakítja és Lady Falkland 
szerepében az érdekes szépségű és csengő 
hangú Trude von Molo jelenik meg. Aki 
egy igazán művészien szép, kidolgozott fii 
met akar látni, az okvetlenül nézze meg 
e műsort, mely e napokban kerül premier 
játszásra a Select-mogóban. Bemutató 
előtt még visszatérünk e filmre.

Tolnay Andor a Hamburgi menyasz- 
szonyban. Vasárnap este a Hamburgi 
menyasszonyt adják. Vendégként fellép a 
kolozsvári közönség legkedvesebb színé­
sze: Tolnay Andor. A két primadonna­
szerepet Lengyel Irén és Neményi Lili 
játssza. H

3 Magyar Színház heti műsora
Szerda: Uferini társulatának búcsúja. 

(Rendes helyárak. Bérleszünet. Soro­
zatszám : 32.)

Csütörtök: Cs. Sz. K. (Csalódott szerel­
mesek klubja. Operett-újdonság, elő­
ször. A budapesti színházi évad egyik 
legnagyobb sikerű uj operettje. Ne­
ményi Lili, Major Kató, Ihász Ala­
dár, Putnik Bálint, Tompa Béla fel­
lépése. Rendes helyárak. Premier- 
bérlet 7. szám. Sorozatszám: 33.) 

Péntek: Cs. Sz. K. (Csalódott szerelme­
sek klubja. 2-odszor. Napi bérlet 5. 
szám, B. Sorozatszám. 34.)

Szombat d. u. 3-kor: Lehullott a rezgő 
nyárfa... (Ifjúsági operett-előadás, 
nagyon olcsó helyárakkal. Karácsonyi 
Ili, Neményi Lili, Tompa Béla, Ihász 
Aladár, Putnik Bálint, Leövey, Sel- 
meczi, Réthely fellépése. Sorozat­
szám: 35. Bevezető előadást tart: 
Rácz József.)

Szombat este 87*-kor: Cs. Sz. K. (Csaló­
dott szerelmesek klubja. Operett- 
újdonság, 3-adszor. Napi bérlet 6. 
szám, A. Sorozatszám: 36.)

Vasárnap d. u. 5-kor: Cs. Sz. K. (Csaló­
dott szerelmesek klubja. Operett- 
újdonság, 4-edszer. Rendes helyárak­
kal. Sorozatszám: 37.)

Vasárnap este 874-kor: Hamburgi meny­
asszony. (Operett-repriz. Tolnay An­
dor vendégjátéka, Lengyel Irén és 
Neményi Lili fellépése. Rendes hely­
árak. Napi bérlet 6. szám, B. Sorozat­
szám: 38.)

CORSO-HOZG0 műsora
Szerda 3, 5, 7, 9 órakor: Premier! A ro­

mánc. Főszereplő: Greta Garbo, kinek 
szépsége, elengánciája még sohasem 
jutott érvényre annyira, mint ebben a 
filmben. Méltó partnere: Lewis Stone. 
Műsor előtt: Hangos világhiradó.

Szerda, október 28.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Mas­

senet: Manón c. operája.
Budapest. 9.15: Grammofónhangver­

seny. 9.30: Hirek. 12.05: Cigányzene. — 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjá­
rás. 2.45: Hirek. 3.30: Morse tanfolyam. 
4: Novellák. 4.45: Pontos időjelzés, idő­
járás, hire k. 5: Kazinczy mint államfo­
goly Margitszigeten. «,.20: Hangv. 6.40: 
Olasz nyelvoktatás. 7.10: A magyarorszá­
gi munkásdalegyletek hangv. 8.10: A Vi­
lágpolitika. 8.40: Kamarazene. Utána 
22.10: Pontos időjelzés, időjárás, hirek, 
majd a Fejes szalonzenekar.

Bécs. 22: Rádiózenekar.
Berlin. 22.20: Rádiózenekar.
Breslau. 19.45: Dalok énekkar előadásá­

ban. 23.50: Tánczene.
Frankfurt. 23: Tánczene.
Stuttgart. 21.15: Hangjáték.
Varsó. 20: Könnyű zene. 23: Tánczene
Poznan. 22.30: Tánczene.
Kattowitz. 23: Grammofon.
Milánó. 19.15: Grammofon. 20.50: Ope­

rett.
Róma. 21: Nagy szimfonikus ének- és 

zenekari verseny.
Prága. 20: Filharmonikus hangv. 
Pozsony. 17.45: Grammofon. 18: Ma­

gyar óra. ,i
Brünn. 18: Cseh operák részletei. “ ~

fejthető, rejtélyes bűvészmutatványokat, 
amelyekkel az egész világot bámulatba 
ejtette Uferini. Rendes helyárak.

cok, bárhangulat, káprázatos fény és 
pompa biztosítja a Cs. Sz. K.-nak kolozs­
vári sikerét. Első előadás: ma, második 
előadás: holnap, harmadik előadás: szom­
baton, negyedik előadás: vasárnap dél­
után 5 órakor. Mind a négy előadásra 
árusítják már a jegyeket.
■MHKSRwvev Vsiu- .

Csütörtök 3, 5, 7, 9 órakor: A románc. 
Péntek 3, 5, 7, 9 órakor: A románc.

térium előadása. 5.40: Magyar nóták. — 
6.30: Angol nyelvoktatás. 7: Házi tüzelő- 
berendezések kiállítása. 7.30: Operettrész 
letek. 8.45: A rádió külügyi negyedórája. 
9: Hegedühangverseny. 9.30: Pontos idő­
jelzés, időjárás, hiirek. 9.45: Schubert­
ba !ok. 10.20: Időjárás, majd Bura Károly

cigányzenekara.
Bécs. 20.15: Mandolinhangv. 20’ 

Filharmonikus hangv. 22.20: Tánc-zene" 
Berlin. 22.35: Hegedű- és zeneka 

hangverseny.
Frankfurt. 22: Fúvós kamarazene.
Langenberg. 23: Jazz.

ÖZQÄZBÄSÄ
A dollár is bajba kerülhet

Aranypárbaj Franciaország és Amerika közt
, Bécs; október 27. Az angol font lerom-. 4300 millió dollár és ennek dacára is U2
dSä óta, o*voi’s tpmnnhsTi Ifnvpt.lfp7.tpít Kp ovo witonoL A w»^v»í 1 rr

SOICT-HOZGÖ misora
Szerda: Schmelling & Stribling. Világhírű 

boxmérkőzése. Teljes 60 percet tartó 
film, melynek utolsó roundja lassított 
felvételekkel, készült. Ezenkívül: A 
varsói citadella. Megható hangos drá­
ma a lengyel szabadságharc idejéből. 
Főszerepekben: Várkonyi Mihály és 

. és La Jana világhírű táncosnő.

SzlaMr-nezgo masere
Szerdán és a következő napokon három 

előadás, d. u. 3, negyed 5 és fél 7 óra­
kor. Nagy hangos premier: A marok­
kói kávéház. (Korda Sándornak, a vi­
lághírű magyar rendezőnek legújabb 
filmje. Főszerepekben: Fifi Dorsay, 
a gyönyörű francia filmdiva és J. Ha­
rold Murray. Páratlan szépségű tán­
cok és dalok. Egy kalandor és egy 
táncosnő izgalmas szerelmi regénye 
Afrika izzó pusztáin és a tengerparti 
lebujokban. Előtte uj Micki Maus.

ORÜNIA-NOZGÖ műsora
Szerda: Milyen édes vagy, Amy Víg­

játék. főzserepekben: Anny Ondra 
és Félix Bressart. Műsoron kívül 
Micky Maus pótkép és híradó.

lása óta gyors tempóban következtek be 
az események és ma már arról lehet 
beszélni, hogy a dollár is bajba kerülhet.

Amerika pénzügyi helyzete sok tekin­
tetben hasonlít Anglia pénzügyi helyze­
téhez, Ameriknak is az volt a szerepe a 
nemzetközi pénzpiacon, mint Angliának, 
hitelező és hitelközvetitő volt. A State 
Department of Commerce most kiadott je­
lentése serint 1930-ban rövid lejáratú hi­
telekben 1726 millió dollár követelése volt 
Amerikának. Ennek az óriási összegnek a 
legnagyobb részét Dél-Amerikában, Auszt 
ráliában, Németországban és Európa déli 
és keleti államaiban helyezte el. Ma már 
nyilvánvaló, hogy ezeknek a kölcsönöknek 
a behajtása, még ha eltekintünk is azok­
tól az országoktól, amelyek mint Dél-Ame­
rikában és Ausztráliában kimondották a 
moratóriumot, nagyon nehéz, sokszor le­
hetetlen.

A rövid lejáratú hitelek tehát ugyan­
olyan nehézségek közé sodorták az ame­
rikai pénzpiacot, mint pár hónappal ez­
előtt az angol pénzpiacot. De a hosszú le­
járatú hitelekkel is baj van, leginkább 
azért, mert Amerika óriási összegeket köl­
csönzött ki hosszúlejáratú hitelek for­

májában. A nemzetközi pénzkövetelések 
egymásbakapcsolódottsága következtében 
azonban Amerika nemcsak hitelező, ha­
nem adós is és a külföldi hitelezők éppen 
a font leromlása óta rapid tempóban igye 
keznek likvidálni amerikai követeléseiket, 
aminek a következméye az, hogy Ameriká­
ból óriási aranymennyiségeket vonnak el.
E tekintetben különösen Franciaország 
járt el nagy rigorozitással. Bizonyos az, 1 
hogy Amerika helyzete sokkal könnyebb, I 
mint Angliáé, mert sokkal nagyobb arany- 
készletek fölött rendelkezik és az aranyel­
vonások még most is arányban állanak az 
aranytartalékokkal. Az aranykérdésben 
azonban Amerikának speciális baja az, 
hogy a belföldi igénybevétel is növekedett. 
Ami annak a jele, hogy belföldi bizalmi 
krízis is mutatkozik. A diskont emelése 
kimondottan az aranykészlet védelmére 
való. Ma Amerika belső aranyszükséglete

számítanak, hogy Amerika egy és hám 
negyed milliárdot még leadhat aranyba 
anélkül, hogy bankjegyeinek arany fedez 
te veszélyeztetve lenne.

Az amerikai belső hitelkrizis abban , 
megnyilatkozik, hogy egymásután köve 
keznek be a bankösszeomlások és hogv , 
állam, európai mintára, kénytelen a ba­
kokat áldozatok árán is támogatni. Pec 
ez a támogatás sokkal nehezebben keres 
tülvihető, mint Európában, mert az amer 
kai banküzlet egészen más, mint az euri *aS — a ny 
pai. Az amerikai bankok nem válitókk ségét. 
dolgoznak, hanem főként részvényekkel é A konzerválj 
papírokkal. Az amerikai bankok legna lenére majdne
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gyobb része ma inmobil, mert tőkéi 
lampapirokban fekszenek, úgy, hogy az „ 
lami segély tulajdonképpen az állampap. 
rok felvásárlásából áll. Ez az oka annal 
hogy az amerikai közönség hirtelen idí 
gessé lett és mig Angliában még az aran 
standardról való lemondás után sem kö 
vetkeztek be bank run, addig Amerikába] nem fordulhat 
nem lehet arra számítani, hogy az átla pártállásu pol 
amerikai ugyanilyen nyugalommal fogj elnök, mint a 
nézni a további pénzügyi nehézségeke ség.
Ha az aranykészletek tovább csökkenne! Hogy Angliá 
akkor számolni kell azzal, hogy a közöl lapot, még”föl 
ség nyugtalansága növekedni fog. A múl konzervatívok 
évtizedes hitelválságainak az emléke mé támogatást a i 
túlságosan élénken él Amerikában s ezer dolgok logikája 
attól kell tartani, hogy a külföldi tőke m tiszta konzerva 
nekülése után be fog következni a publi ,z uraimat 
kum pénztezaurálása, amely Amerikát ii Bárhogy is a 
súlyos elhatározások elé fogja állitanigOK< a követke 
Valószínű, hogy Hoower tervei ezt a ve | konzervatív 
szélvt akarják elhárítani és bizonyosrí reo-ét Ez nedi 
lehet venni, hogy szombaton és vasárna] élent Anglia 
a francia miniszterelnökkel való tanácsko laj- e<r^. évszáz 
zások során ezek a kérdések is szobáké osan °me«-kezdi 
rültek, noha a kiadott kommüniké errő Újabb v 
nem emlékszik meg. Tény azonban, hog) lak emelkedni ‘
Franciaországnak is érdeke, hogv Ameri - - ■ ■ - . .. . ------ - Ebből a szemkát minden pénzügyi megrázkódtatástó
megóvja, mert Amerika válsága visszahat-”, VT.
na Franciaországra _ • ,]*}cs z?zon

onalddal es x.
A bizalmi krízis most már az egész ri-ott konzervatív 

lágon általánossá vált. at programjuk

ok jót várhat

AprtiMrdcfósek
Elsőrendű ellátás egyetemi hallgatónők 

nek a Hochmann leányotthonban Cluj, 
Strada Iuliu Maniu 9. Nyelv- és zene­
oktatás bejáróknak is. Mérsékelt dijak. 
Német, francia társalgás.

Magas intelligenciájú uriasszony, 36 
éves, előkelő zsidó háznál házvezetőnői, 
nevelőnői, anyahelyettesi állást keres. 
Nem nagy fizetésre, hanem szerető ott­
honra vágyik. Uriasszony Tárgu-Mures 
Poste restante.

mi mum Win mi mii....... «■—— an s így talán
Jobb izr. családnál urileány teljes el-

látást kaphat. Cim a kiadóban. 'által érzékeny 
ifcbi országait.

Egyetemi hallgatónő héber nyelv, vala­
mint az összes liceumi tantárgyak tanitá 
sát vállalja nagyon mérsékelt áron, eset­
leg lakás, vagy koszt ellenében. Szives 
ajánlatokat „Gordonist“ jeligére a kiadó­
ba kér.

s ha defh

Kiadó különbejáratu, parkettes bútoro­
zott szoba komplett hálóval. Calea Regele 
Ferdinand 107., földszint, utolsó ajtó.

Csütörtök, október 29
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Ni- 

cuIescu-Bassu operaénekes hangv. 20.20: 
Szimfonikus hangverseny.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. — 
r12-05: Balalajkazene. 12.25: Hirek. 1: Pon 
i to® időjelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 410- 
i Aliatmesék. 4.45: Pontos időjelzés, időjá­
rás, hirek. 5: A földművelésügyi minisz-

Sapkahorgolásban gyakorlott nőket 
foglalkoztatok. Jelentkezni Papp ucca 
38. Stark.

Kiadó újonnan festett kétszobás modern
lakas november 1-re. Cim Széchenyi tér 
37. I. em.

Biztos megélhetéshez 60—80.000 lej 
készpénzzel rendelkező társat keresek. 
Cím a kiadóban.

Keresek különbejáratu butorozatlan szo­
bát, esetleg fürdőszobával nevember 1-re 
Cím a kiadóban.

Két parkettes szoba, konyha és fürdő­
szoba kiadó november 1-re. Alkalmas iro­
dának, vagy orvosi rendelőnek Str Me- 
morandului 26.

Primaria Munieipiului Cluj.
No. 8673—1931.

Anun|
Municipiul Cluj, cumpärä pe cale de 

bunä invoialä eu oferte in scris 60.000 
(gasezecimii) kilograme fán, 80.000 (opt- 
zecimii) kilograme paie calitatea I. in 
care scop invitä producätorii ca pänä la 
17 Noemvrie 1931 sä gi inainteze ofertele 
lor legal timbrate pentru furnizarca fn- 
rajelor de mai sus Primäriei Municipin- 
lui Cluj in plicuri inchise, sigilate coinu- 
nieändu-li-se prin aeeasta concurentil°r 
cu la 12 Nomvrie 1931 ora 11 a. m in sala 
de gedinte Comisia de lieitatii va proce- 
da la deschiderea ofertelor intrate gi la 
licitatie verbalä in conformitate cu nor- 
mele in vigoare.

Argetoianut 
»niszterek v« 
gsége. Argetoii 
fntilához haso 
11 Próbálja fel 
rdaság prospe

év*i kői
,1:- Ba pedig 
k lesznek, min 
'k • - azaz ha 
k sz adóbesze 
lennyit az áll 

úgy a költ 
'étkező moder 
setaianu elkép 

s°k éves n 
-v irtózásait 
tani--. Közh 
tszközölni..,

V^izt abban 
«elek mégha 

e,s csakis bomlás előtt 
2 48 csakis 

d ^arrossziCluj, la 23 Octomvrie 1931.
Primaria Munieipiului Cl aj- .záíondef,icit

A próféta gyermek Ju*»“*u4i
Mmasd Pleg megrásé óidé reitell °í

Ara 188 lej ég portó *be hatol H
KAPHATÓ AZ UJ KELHTV ^«fizetők h 
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